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FEDERACICN NACICNAL DE CAFETEROS DE COLOMBIA

La Federacién Nacional de Cafeteros de Colombia fue fundada en 1927 por el
segundo Canéfeso Nacional de Cofeteros, Como institucién de caréeter gremial
estd integrado por los productores de café de las diversas secciones del pafs bus-
cando el desato"o mds eficiente para al café, producto agricola de méxima

importancia para Colombia,

ICA - CIRA, PROGRAMA NACIONAL DE
CAPACITACION AGROPECUARIA (PNCA)

El PNCA, esun instrumento fqpcionol de copaci laqién creado por convenio
entre el Gobierno de Colcﬁbio y el Instituto Intercmericano de Ciencias Agricolas
de la OEA. Este Programa tiene como objetivo atender a las necesidades especifi-
¢as de copacitacién que se presenten por las diferentes entidades del sector agrope-
‘evario y dor a éstas la asesorfa que soliciten. Su Direccién y Administracién estd

a cargo de la Representacién Nacional en Colombia, de lo Direccién Regiondt

para la Zona Andina.
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INTRODUCCION

Antecedentes

La Federacién Nacional de Cafeteros de Colombia solicité al Programa Nacional de
Capacitacién Agropecuaria, entre otras actividades, la realizacién de dos seminarios,
uno sobre Administracién Rural y otro sobre Economia de la Produccién, Registres Agrico
las y Contabilidad de Costos. Estas dos actividades fueron aprobadas por la Junia Consul

tiva en su reunién del 9 de marzo de 1972.

Posteriormente, en el proceso de elaboracidn de los programas respectivos, sa vié
la conveniencia de que participara en las dos actividades el mismo personal, dada la se
cuencia entre los dos temas. Sugerencia en tal sentido le fue comunicada a la Federa-

cién, la cual acepté.

Sin embargo, la Federacién llamé la atencién ol hecho de que siendo los mismos
funcionarios los que asistirén a los dos seminarios, serfa diffcil para la entidad disponcr
de su tiempo en dos oportunidades diferentes. Por tanto, recomends se fundieran en un

solo seminario y se programara &ste para un perfodo de dos semanas.

Sin ser ésta una situacién ideal, se consideré que el nivel de los participantes per-
mitirfo un trabajo intensivo en las dos semancs programadas de manera tal que se reduje-

ran las deficiencias que el corto tiempo pudiera ocasionar.

Objetivos
El seminario busca principalmente:
1. Actualizor al personal técnico participante, en aspectos de economia de la

produccién y teoria administrativa en el campo técnico agricola.
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2, befeminor ol Sptimo-cprovechemianto de los raeursos materiales, humanos
Institucionoles an la administracién rural,

3. Conocer los varios aspectos relocionados con la contobilided y registros agrf
colas.

4, Lograr que el parsonal téenico de la Federacién brinde o los empresas rurales
un enfoque més adecuado para el cumplimiento de sus propSsitos econémicos.

5. Informor o los participantes sobre las posibilidades de mercado que existen pa
ra productos distintos del cofé, que pueden ser producidos a través de progromas de di=

varsificacidn en érecs marginadas.

Eduardo Ramos L&pez
Co~Director PNCA
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EL USO DE LA CONIABILIDAD AGRICOLA

(José Levy Vargos)






EL USO DE LA CONTABILIDAD AGRICOLA

Levy Vargas

Introduccién

Intentar aqui una definicién de Contabilided en momentos en que apenas iniciamos su
estudio, creemos que sea de dudoso mérito, ya que hasta tanto no hayamos aprendido algo
acerca de qué, cémo y por qué se lleva la contabilidad, no podré tener una idea sustancial
de lo que esta materia significa. En otras palabras, ninguna definicién va a servir de algo
en este momento. Sin embargo, por formalidad, ofrecemos una definitién para aquellos
asistentes a quienes pudiera interesarles y aunque jamés nos sirvamos de ella, al menos, con
presentarla descargamos nuestra obligacion. Una definicién formal de contabilidad, seria
ésta:

“CONTABILIDAD ES EL ARTE DE TOLECCICNAR, RESUMIR, ANALIZAR E
INTERPRETAR DATOS FINANCIEROS, PARA GBTENER ASI LAS INFORMA-
CIONES NECESARIAS DE LOS VARIOS INTERESES QUE SE AFECTAN POR
LAS OPERACIONES DE UNA EMPRESA",

Sin duda alguna, nos extrafiamos ante esta afirmacién y quizés nos preguntamos si real
mente debieramos seguir adelante. En respuesta a ésto, podemos asegurar que aunque la de
finicién nos parezca poco interesante, la contabilidad en si misma no lo es. Es cierto que
en un principio sus bases resultan rutinarias y limitadas, pero el alumno casi puede estar se~
guro de que una vez los haya aprendido, el material seré interesante y atractivo. De todas
maneras, tratamos de hacer un curso ameno, légico, fécil y préctico de entender.

Qué ingreso ha proporcionado el negocio agricola en el trascurso del afio? Qué progre
so econémico ha logrado la familia agricola? Estas son preguntas que pueden confestarse
llevando un sistema de contabilidad agricola. La funcién contable del empresario agricola
incluye escoger un sistema de contabilidad, seguir la préctica de llevar registros y analizar
e interpretar la contabilidad agrieola.

Las razones més importantes para llevar una contabilidad agri'gold’son las s}guientes:

1. Comprobar la posicién econémica de la familia rural y medir su progreso econémivo
de un aflo a ofro.

2. Ayudar a analizar el desenvolvimiento del negocio agricola

3. Ayudar a llenar los modelos de impuestos.



.

4. Ayydor o dividicel mm!amopomda ouockdad

5. Ayudar a hacer pbnesypresupueﬂos para Ias operoclones ogri’colos futuros

A. Problemas de Manejo

1. Preparar un estado de utilidad liquida
2. Preparar un estado de ingreso neto RERERL LIS
3. Usar la contabilidad agricola para llenar los modelos del impuesto sobre ld'r’ér“_g",to._ )

4. Llevareegistros sobre los proyectos

B. Conceptos Erroneos de algunos Empresarios

Por qué deben Ilevarse libros y registros? Un empresario podria respondéi a esta pregun=-
ta diciendo que es porque la ley lo exige. Y sise le interragara en un dia anormalmente
sobrecargado:-de trabajo, quizés agregaria algunas pc'cbtas fue(fes soBre el hempo que debe
dedicar a los’ hbros y regnstros . . séto porque lo exige Iq ley 'a G e

Pero, es ¢sta la Gnica finalidad de los libros y reglstros ? Es cierto que éfsﬁésiciohés ema
nadas de “divérsas dependencias oficiales han hecho aumentar, notablemente la documentacidn
y las coristancias que deben conservar los empresas. . Pare ello podria ser un factor favorable
para el empresario, por més que le- recorgue el traba|o

M.uchos propietarios y dlrectores de empresos no reconocen el verdadero valor que para
ellos significan los libros y registros contables. La actitud que frecuentemente asumen para
con la contabilidad queda ilustrada por la declaracién de un empresario que afirmaba que los
"libros y rlghh'os solo reflejan lo que ocurrié en el pasado. Ya es demasiado tarde para co-
rreglrlo, yo quiero saber qué sucederd.en el futuro". Sin embargo, el pasado puede anhc:par

.....

turo la experiencia de nuestros errores posados. L

Estos empresarios quizés reconozcan que los libros y registros contables son nécesarios™para
la confeccién de sus declaraciones impositivas, y que los bancos requieren datos e informes fi-
nancieros antes dé acordar créditos; pero frecuentemente no creen que los sistemas contables
sirvan para alguna otra cosa. Sin embargo, la informacién extraida de los libros y demés reyis
tros, puede ayudar de muchas maneras al pequeiio empresario a dirigir su negocno con mayor
facilidod y més Iucrafwumente

El empresario debe enfrentar diariamente una serie indeterminable de problemas y decidir
acerca de ellos. Para adaptar resoluciones sanas la direceién debe estar bien informada, y mu
chos problemas pueden ser solucionados con la ayuda de informaciones confablés adecuadas .



Los requisitos de un buen sistema contable

Pero para obtener datos que sean realmente de valor, es decir, para poder contar con
informaciones precisas, se necesita un buen sistema contable. Cuéles son las caracteristicas
de un buen sistema?Debe ser simple y facil de entender, confiable, exacto, coherente, y
que permita obtener sin demoras la informacién deseada.

Un sistema contable bien organizado y llevado al dia, puede ahorrar tiempo al imponer
el orden donde antes no lo habia. Por ofra parte, la competencia es, actualmente, muy
fuerte y activa en la mayoria de las esferas comerciales, y los empresarios necesitan conocer
précticamente dia por dia qué utilidades rinden sus empresas, las lineas de productos son
més lucrativas, cuél es el capital de trabajo que necesitan y muchos ofros detalles. Sélo
podrn saber todo ésto con razonable certeza si tienen un buen método de contabilidad que
les proporcione toda la Informacion que necesiten.

Para organizar un sistema contable de libros y registros adaptado a cada empresa, hay
que recurrir al asesoramiento de on profesional competente. También podria convenir la
contratacién de un contador o tenedor de libros para llevar los libres y registros. Pero es el
empresario quien debe aprender a interprefar la informacién extraida del sistema contable y
vtilizarla eficazmente.

Uno de los tantos motivos que hace que muchos empresarios se resistan a llevar un siste
ma de libros y registros consiste en que no los entienden o no comprenden su utilidad. ET
propnetono o directivo puede ser un "experto en su ramo”, pero por lo general no tiene ox-
periencia en lo que se refiere a llevar libros y registros. Por ello esto los confunde. Lo que
se intentar§ en este curso es explicar el significado y la utilidad de la confablhdad, y eli-
minar asi la confusién.

Los principales libros y elementos contables

Los directoses de empresas hoy en dia deberian estar familiarizados con los’ sugucentes
libros y elementos contables:

El diario y los auxiliares

El mayor y los submayores

El balance

La cuenta de pérdidas y ganancias
El registro del movimiento de fondos

Trataremos cada uno en su orden, agregando una breve descripcion de c#ros registros au -
xiliares.



C. Los Libres de Centabilidad

El libro diario w.el mayor

En el diario, que algunos contadores llaman “el libro de los asientos originales”, se lle
va una constancia cronolégica de todas las operaciones realizadas por la empresa, a modo
de un "diario financiero" . El mayor y los submayores, o "libros de cuentas", son los elemen
tos més especificos utilizados para clasificar por analogia los asientos del diario. Por ejem=
plo, en el mayor hay una cuenta donde se registran las entradas de Caja, otra para las ven-
tas, y aun ofras para cuentas por cobrar, mercancias, préstamos, etc. Todas las operaciones
se asientan primeramente en el diario, y luego se trasladan al mayor. El diario y el mayor
no tienen imayor importancia para el dirigente de empresas cuando debe tomar decisiones,
pero son de importancia vital para los contadores y tenedores de libros, porque de ellos se
obtienen los datos para confeccionar los estados financieros més importantes, como: Pérdidas
y ganancias y el balance, que son los verdaderos guias del empresario.

Para llegar al balance hay necesidad de llevar un orden contable, aosi:

1. A médido que las operaciones se van presentado durante el mes, se registran en el
diario.

2. Una vez que las transacciones han sido registradas en el diario, los débitos y los
créditos se pasan a las cuentas del libro mayor.

3. Una vez que. los asientos del diario han sido pasados al libro mayor, se hace un ba-
lance de comprobacién.

4. El aontador decide sobre los ajustes que debe hacer y entonces procede a efectuar-
los en el diario.

.5. Los asientos de ajuste se pasan al libro mayor.

6. Se procede a efectuar los asientos de cierre en el diario (inmediatamente después de
los ajustes), de la siguiente manera:

a. Se debitan todas las cuentas de ingresos por cualesquiera que sean los saldos que
contengan y se acredita la cuenta de pérdidas y ganancias.

'b. Se acreditan todas las cuentas de gastos por cualesquiera que sean los saldos cue
‘eonfengan y se debita la cuenta de pérdidas y ganancias.

c. Se cierra la cuenta de pérdidas y yanancias con un crédito (o débito si hay pérdi-
da) a ganancias retenidas.

d. Se acredita la cuenta de utilidades por cualquier saldo que contenga, y se debita
superdvit-ganancias retenidas.



7. TYodos las cuentas de rentas, de gastos y dividendos se cierran trazdndoles doble
Iineq, en la parte inferior.

8. So preparan los tres estados financieros
a. Balance general
b. Estado de pérdidas y ganancias

c. Estados de costos de produccién

D. Informes sobre Estados Financieros

El balance, la cuenta de pérdidas y ganancias, el movimiento de fondas

Los dos elementos principales que reflejan el estedo financiero de una empresa son el
balance y el estado de pérdidas y ganancias. Hasta hace unos 25 o 30 afios se consideraba
generalmente que el balance era el elemento financiero més importante. Hasta entonces se
utilizaba por lo general como una base para el otorgamiento de crédito y préstamos banca-
rios, y muy poca importancia se concedia a la informacién que de él pudiera extraerse y
aprovecharse para la conduccién de la empresa. Hace unos treinta afios se comenzb a car
importancia a la cuenta de pérdidas y ganancias, y hoy en dia se le da en igual importan-
cia a ésta y al balance, tanto para el contador que debe informar sobre el estado financie
ro de la empresa, como para el directivo que se ve enfrentado con una'multitud de probiz-
mas financieros.

En su esencia, el balance refleja lo que tiene una empresa, lo que debe y lo que los
duefios han invertido en ella. Puede ser comparado como una fotografia instanténea, ya
que indica la situacién financiera de la empresa en el trascurso de un determinado lapso,
generalmente el trascurrido entre las fechas de dos balances. La cuenta de pérdidas y ga-
nancias puede compararse a un filme, ya que ella refleja las actividades de la empresa du
rante un cierto espacio de tiempo. En términos muy generales el balance indica en qué
situacién se encuentra la empresa, en tanto que la cuenta de pérdidas y ganancias indica
cbémo aquella llegd a esa situacidn desde la fecha del balance anterior.

Tanto el balance como la cuenta de pérdidas y ganancias pueden significar largos y
complicados documentos. Igualmente los contadores y los directivos necesitan la aplicacién
de algun método que arroje luz sobre la informacién critica contenida en ellos. Con ese
fin se han elaborado ciertos indices o relaciores normales (standard) entre rubros de los es-
tados econdémico-financieros para permitir a las partes interesadas conocer rapidamente las
carccteristicas més preponderantes de las actividades de la empresa. Hay ciertas relaciones
que tienen importancia en determinados renglones de la actividad empresarial, pero que en
ofros no la tiene.



También }b.an resultado de utilidad otros aspectos de la actividad contable, tales como
Jas planillas de movimiento de fondos, los restimenes diorios de ventas y entradas de caja,
los detalles diarios de cheques emitidos y los de cuentas a cobrar, las amortizaciones sobre
activos fijos y los pormenores sobre seguros.. :

E. El Balance
Definicidn

Como se ha dicho anteriormente, el balance refleja lo que una empresa tiene o se le
adeuda, lo que la firma debe y el capital ir+ertido en ella. Lo que la empresa tiene o sc
le adeuda se denomina ACTIVO. Lo que adeuda, o los derechos de sus acreedores sobre
dicho activc, se denomina PASIVC. El excedente del activo sobre el pasivo puede ser con
siderada la parte que corresponde al propietario, o a la que éste tiene derecho, y representa
el capital ¢ valor neto de la empresa.

Aspecto dual . Férmula del balance

Con &to se llega al aspecto dual de la contabilidad moderna. El balance se confeccio
na para reflejar dos aspectos de cada asiento u operacién que se registra en él. Es decir que
por cada elemento que figura en el activo existe un derecho contra él, o sea una contrapar-
tida en el pasivo o en el capital. En otras palabras, la férmula del balance es: Activo=
Paswo+Cop||'o| El siguiente ejemplo ilustrc este concepto. Joleva resuelve instalar una
empresa con $2.000, 0o que tiene en el banco. Dicha suma esté integrada por $1.000, co
producto do sus ahorros y ofros $1.000, 0o de un préstamo que obtuvo del banco. En su ba-
lance de iniciacién, por lo tanto, figuraria un activo de $2.000, oo representado por dinero
en efectivo, que queda balanceado por un pasivo de $1.000, 00 (que es lo que adeuda al
baneco) y un capital de $1.000, oo (que es el dinero propio que ha invertido en la empresc’.
Aplicando la férmula del banlance tenemos, en el activo $2.000, co= pasivo $1.000, 0o+
capital $1.000,00. Ello significa que siempre. estard balanceado el activo con los derechos
reclomados contra él. En otras palabras, el balance siempre estars equilibrado, salvo que
se hubiera incurrido en un error.

Estructura del balance

El balance se confecciona generalmente en dos columnas. El activo aparece en !a colun
na izquierda, y los contrapartidas o derechos sobre esos activos (el pasivo y el capital), en
la columna de la derecha. A veces se usan ofras formas, pero en todos los casos el balance
refleja en forma detallada, con discriminacion por concepto, activo = pasivo + capital .

1. El activo. Hemos estado hablando del activo que pertenece o la empresa. En reali-
dod, nada le puede pertenecer a un negocio st no ha sido formado legal -
mente como sociedad, toda le eontabilidad debe ser considerada y llevada complemente sena
rada de los fondos y efectos personales de los duefios.



El activo se divide por la comin en fggs grandes categorics:

a. Acettvo corriente.

b. Activo fijo.

c. Otros activos .

a. Activo corriente. A los efectos contables, la denominacién active corriente sc

aplica ¥ dinero en efectivo y a otros bienes que pueden convertirse en moneda
corriente durante el ciclo normal de funcionamiento de la empresa (que genera;
mente es de un afio). La diferencia entre el activo corriente y el active no co-
rriente tiene importancia, ya que las fuentes financieras de las cuales se obtie
nen créditos, y ofras entidades, le dedican mucha atencién al montc del activo
corriente. Dicho monto tiene yrarelacion muy importante con la estabilidad de
la empresa, pues refleja, en cierta medida, la cantidad de fondos que pueden
reunirse a corto plazo para hacer frenfe a las obligaciones de orden comin. Los
principales rubros del activo corriente son los siguientes: :

1)

2)

3)

Caja y bancos. Incluyen los fondos que se hallan inmediatamente a disposi-
cién de la empresa para ser utilizados sin restricciones. Por lo general estos
fondos se encuentran depcsitados en su mayor parte en cuenias corrientes ban
carias; pero también incluyen las recaudaciones del dfa aun no depositadas,
como asi mismo el fondo de “caja chica®”. El monto del rubro caja y bancos
debe ser suficiente como para cubrir las obligaciones inmediatas.

Cuentas a cobrar. Son los importes adevdados a la empresa por sus clientes
como consecuencia de ventas a crédito o en cuenta corriente. En e} caso

de cuentuas corrientes no se cobran intereses ni servicios, pero a veces se co-
bra por ambos conceptos si se trata de ventas a crédito. Més en los dos casos,
estos créditos significan una absorcidn del eapital de trabajo, es decir, que
mientras mayores sean las cuentas a cobrar, menos fondos habed disponibles
para cubrir las obligaciones corrientes. Las cuentas a cobrar requieren cierta
habilidad para mantenerlas lo suficientemente bajas como para que nc afecten
el capital de trabajo, y, al mismo tiempo, lo suficientemente altas como para
no perder clientes que desean comprar a cfedito.

laventario de mercaderias. Comprende las existencias que se tienen para la
venta y aquellas que habrén de ser utilizadas en la produccidn o procesamien
to de mercaderias o cosechas para la venta. Como los contadores son conser
vadores por naturaleza, incluyen en el inventario solo aquellos articulos que
son vendibles y los valorizan al costo o al valor del mercado. El control del
inventario y de los gastos que incluye es una de las tareas més importantes
para la empresa y la exactitud de la contabilidad en esta cuenta es de particu
lar importancia. -




4) Gastos anticipados. Comprende aquellos conceptos que han sido pagados an-
ticipadamente pero cuya gravitacion o utilidad serd solo por poco tiempo.
Un ejemplo de ello lo constituyen las primas de seguro, que generalmente se
pagan por adelantade en perfodos que van de uno a cinco afios; el derech : @
esta proteccidn es algo de valor (un activo), y la proporcién no utilizada cs
‘recuperada y convertida en dinero.

b. Activo fijo. (1) terrenos; (2) edificios; (3) méquinas y equipos. En el activo
Tijo se incluyen los elementos de propiedad de la empresa que tienen una vida
otil relativamente prolongada y que se utiliza para la produccidn. Si fueran
elementos destinados a la reventa se clasificarian en el rubro inventario del cc
tivo disponible, aun cuando se tratase de elementcs de larga duracién. -

Normalmente el activo fijo se compone de terrencs, edificios, méquinas y equi
pos. Algunas empresas hacen figurar sus activos fijos como un solo total en el
balance pero se consigue mayor informacién y control sobre los diverscs rubres
si se los registra separadamente. Otras firmas prefieren qun una mayor discrimi
nacién de méquinas y equipos en sus diversos tipos.

"5) Amortizaciones. Hay un aspecto de la contabilidad del activo fijo que mere
ce ser tratado, y es el de las amortizaciones. Por lo general, los bienes aue
“que integran el activo fijo ~con excepcidn de terrencs- se deprecian o dismi
nuyen su valor a medida que pasa el tiempo. Es decir, un edificio o una mé-
quina que ya tiene cinco afics no valen tanto como cuando eran nuevos. Parc
que un balance refleje el verdadero valor de estos bienes debe tener muy er
cuenta esta disminucién o depreciacién. Tanto a los efectos impositivos co-
mo contables, se permite a las empresas deducir esta pérdida de valor en for
ma proporcional y anualmente durante la vida Gtil del bien en comdn, hasta
que al cabo de un determinado némero de afios el valor de este queda reduci
do a cero. Sc aceptan diversas maneras para caleular el mont » de deprecnc
cidn sobre los bienes del activo fijo que puede deducirse cada afio, y cuyo
registro contable constituye la “amortizacion”.

c. Otrcs activos . Los otros activos incluyen diversidad de rubros, como por ejem-
plo las inversiones efectuadas por la empresa en titulcs o en acciones de otras
emprescs o en titulos del gobierno. También incluyen bienes intangibles, como
los costos en que se ha incurrido en concepto de fondo, patentes y licencias. Los

. rubros incluidos en ofros activos tienen mayor duracién que los que figuran en el
activo corriente .

2. El pasivo. El pasivo incluye los montos que la empresa adeuda a terceros, es decir,
excluyendo los aportes del propietario, socios o accionistas. Son los
derechos que tienen extrafios a la empresa sobre el total de su activo, aunque tales derechcs
no se refieren a ningdn bien especifico, salvo cuando se trata de hipotecas o prendas. Bési-
camente el pasivo se divide en dos categorias:

a. Pasivo corriente

b. Pasivo a largo plazo



a. Pasivo corriente . La denominacitn pasivo corrlents se aplica a todas las deudos
pagaderas a-terceros dentro de un plazo no mayor de un affo. Los siguientes son
algunos de los rubros més importantes que se incluyen dentro del pasivo corriente
en el balance.

1) Cuentas a r. Representan los montos adeudados a proveedores a quienes
a empresa ha adquirido mercaderias a crédito. Incluyen los importes paga-
deras en un plazo no mayor de un affo originados en la compra a crédito de
materias primas, mercaderias terminados, bienes de capital, v otros.

2) Préstamos a corto plazo. Normalmente estén documentados y se les denomina
documentcs a pagar. Comprenden los préstamos bancarios o de otre origen
pagaderos en un plazb no mayor de un afio. También se incluye en esta cc-
tegoria la proporcién pagadera en un término no mayor de un affo de cualquier
deuda a largo plazo.

3) Pasivo devengado. Incluye las deudas en que ya ha incurrido la empresa,
pero acerca de las cuales o se ha recibido todavla cuenta o factura alguna.
El caso més tipico de estas deudas lo constituyen los impuestos. La empresa
sabe que debe pagarlos y que el monto respectivo se ha devengado dia por
dia. El hecho de que los impuestus no han de ser pagados hasta  una fecha
posterior no exime a la empresa de la obligacién. Otro ejemplo es el de las
remuneraciones al personal: Aunque los sueldos’y jornales se pagan quince-
nal o mensualmente, la deuda va en aumento cada héra o dia que trabaja el
personal y constituye una cbligacién de la empresa. Un balance bien con-
feccionado debe reflejar estas obligaciones, lo mismo que las prestaciones
sociales de los trabajadores. :

b. Pasivo a largo plazo.

~Pré&stamo a largo plazo
~Hipotecas
~Emisiones de obligaciones

Las deudas que la empresa tiene con tercercs y que no sean pagadercs en el término de
un aflo figuran en la categoria de pasivo a largo plazo. Se incluyen en ella las deudas pro-
venientes do emisiones de titulos, las hipotecas, los préstamos o largo plazo, ya sean banco
rios o de ofro origen, y los créditos por compra de bienes o mercaderics no pagaderas en un
plazo menor de un affo.

Tal como se dijo anteriormente, la proporéién de cualquier deuda a largo plazo cuyo
vencimiento se opera en un término menor de un aflo debe incluirse como parte del pasivc co-
rriente. ‘ ' )
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3. El Copital.

a. Inversion original ..
b. Utilidad acumul ada.
c. Déficit acumul ado.

El capital se incluye en el balance en | a columna de | a derecha debajo del det a-
Ile del pasivo, e indica lo que corresponde al propietario, socios o accionistas
de la empresa. En realidad el copital es la cifra que equilibra el bdl ance, es de-
cir, que al propietario, socios o accionistas les corresponde lo que queda del acti-
vo después de haberse liquidado el pasivo Esta definicién es evidente si se aplica
la férmul a del balanceé ya mencionado. Alterando el orden los términos de dicha férmu-
la, se podria decir que activo-pasivo=capital. En el caso de una empresa de un Gnico
propietario, se acostumbra incluir solamente una cifra global sin discriminar entre la in-
versidn original en el negocio y las utilidades acumuladas y retenidas. En el caso de so
ciedodes andnimas, o de ofro tipo, se indica el copital y por separado las utilidades acu.
muladas y no distribuidas. Naturalmente, si el negocio ha estado operando con pérdida,
lo que corresponderd al propictario seré menor que su inversién original. En el caso de
una sociedad andnima, o de ofro tipo, el factor que equilibraria el balance seric el det
ficit acumulade en lugar de las utilidades no distribuidas.

Resumen

Si se juntaran todos los rubros de que se ha estado hablondo se tendria un balance
completo. Esta informacidén es necesaria para decidir qué medidas se deben tomar para el
futuro de la empresa.

F. La Cuenta de Ganancias y Pérdidas

Definicién

En los Gltimos afos la cuenta de gananclas y pérdidas ha adquirido la misma impor-
tancia que el balance como instrumento financiero y de orientacién empresarial. La cuen-
ta de gaonancias y pérdidas es un resumen de las actividades de la empresa en un periodo
determinado ‘(generalmente un afio) y en lo que se refiere a las operaciones que pueden
sar expresadas en dinero. Es decir que refleja los ingresos que ha tenido la empresa du-
rante el lapso referido y los gastos en que ha incurrido para lograr estos ingresos, y a la
vez muestra la utilided o la pérdida resultante de tales actividades. La cuenta de ganan
cias y pérdidas es un complemento del balance. En tanto que el balance andliza la situa
cién de la empresa en relacién con el anterior, la cuenta de ganancias y pérdidas anali=
29 la forma en que se ha operado el combio entre las dos fechas. Ambos documentos son
necesarios para poder saber cdmo ha funcionado la empresa.

Rubros y la cuenta de ganancias y pérdidas.

Lo cuenta de ganancias y pérdidas de cada empresa en particular, deberia ser adop-
tada para sus actividades, y no es necesario que su confaccidén se ajuste a forma rigida al-
guna.
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1. Ventas. La mayor actividad es précticapente en la totalidad de las empresas el regis
tro de las ventas de productos y servicios y casi todos los ingresos se derivan
de estas ventas., La cifra que se cita en la cuenta de ganancias y pérdides es la que corres~
ponde a ventas netas, es decir, después de haberse deducido los descuentos, las rebajas y las
devoluciones.

2. Costo de las mercaderias vendidas. Otro rubro importante para determinar la ganan
cia o pérdidas es el costo de las mercancics
vendidas, rubro que es dificil establecer con exactitud. Como los articulos vendidos salen
del inventario de mercaderias, y la empresa puade haberlos adquirido en diversas partidas con
distintos precios, resulta complicado determinar cuél fue el costo de aquella parte del inven
taric de mercaderias que efectivamente se vendib. -

3. Ganaoncia bruta. La diferencia entre la cifra de ventas y la que corresponde a costo
de mercaderias vendidas se denomina ganancia (o utilidad) bruta.

Esta cifra se expresa frecuentemente también como un porcentaje sobre Ics ventas, o sobre el
costo de ventas. Tal porcentaje puede ser una cifra muy significativa; en efecto, la relacion
entre ganancia bruta y el costo de ventas indica cuél ha sido el promedio del porcentaje so-
bre el costo de los mercaderfas vendidas. Conociéndose cual es el porcentaje que represen-
tan los gastos sobre las ventas, el directivo de una empresa puede calcular el porcentaje ne
cesario para fener una ganancia bruta suficiente como para dejar una utilidad neta razonable.
Es sorprendente la cantidad de empresarios que no saben qué base utilizar para fijar un por=-
centaje de remarcacién sobre el costo de las mercaderfas que venden.

Més aon, con la variedad de rebajos, descuentos y modificaciones de precios que se pue
den producir en un negocio, muchos directives desconocen absolutamente cuél es ese porcen
taje promedio. El céleulo de la ganancia bruta en la cuenta de ganancias y pérdtdas puede
serles de ayuda en la solucién de este problema.

4. Gastos. En el curso normal de la empresa existen otros ccstos, ademés, del costo de
las mercaderios vendidas y ellcs se denominan generalmente gastos

Ejemplos tipicos de la naturaleza de estos gastos son: Papeleria, luz y teléfonos, amorti
zaciones, intereses, gastos administrativos, consumos internos, deudas incobrables, publici-
dad e impuestos. Existen también otros tipos cle gastos que varfan segn la naturaleza de la
empresa. Oftros muy comunes son los de viGticos y comisiones.

La mayoria de estos rubros de gastos se explican por si solos, pero hay algunos que mere
cen un comentario especial. En primer lugar, el sueldo o los retiros del propietario o los so-
cios que deberfan incluirse entre los gastos, ya sea en el rubro Sueldos y Jomales o en el de
Gestos Administrativos. Exclufr los montos que perciben el propietario o los socios distorsio
na el cuadro de lucratividad del negocio. INaturalmente que a veces es la legislacién impo
sitiva que determina cuél es el sistema que conviene utilizar, segon la empresa sea de un Gni
co dueio, de varios socios, o se trate de una sociedad. B
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Al hablar del Balance se dijo que las Depreciaciones constituian un gasto. Aunque no
se desembolsa ningdn dinero en concepto de amortizaciones, significan sin embargo un ver-
dadero egreso porque representan una reduccién en el valor de los bienes en el Activo.

Lo mé&s importante en cuanto a los gostos es inclufr todos los hechos por la empresa. Elle
no solo permite tener un cuadro més realista del negocio, sino que también hace posible el
aprovechamiento ol méximo de las legitimas deducciones impositivas autorizados por la ley.

5. Utilidad Neta. En una empresa tipica cuando a la Ganancia Bruta se le restan los
gastos, lo que queda es la Ganancia Neta (o utilidad). Sin embar

go, si la empresa tiene ingresos de otras fuentes, ademés de los provenientes de las ventas,
como son lcs alquileres, dividendos sobre acciones de propiedad de la empresa, o intereses
sobre préstamos efectuados por la Empresa, estcs ingresos se incorporan a la Cuenta de Ganan
cias y Pérdides. A los efectos contables, el total de la utilidad neta de las ventas més ecs ofros
ingresos se denomina “ganancia anterior a los impuestos sobre las utilidades” y constituye la
cifra sobre la cual se calcula el impuesto. A! deducirse esta tributacidn, lo que queda es la
"Ganancia IMeta después de los impuestos sobre las utilidades”, que es, por lo general, la
oltima cicra de la cuenta de Ganancias y Pérdidas.

G. Movimiento de Fondos

Otro elemento Gtil que pueden aprovechar Ics directivos es la Planilla de iv'ovimientos
de Fondos.

Definicidn

Se le denomina Planilla de Crigenes y Uscs de Fondos, e indica el "dénde se obtiena
-donde van® los fondos que pasaron por una empresa durante un peribédo determinadc. Dichc
planilla permite al empresario no solo justipreciar lo pasado, sino también tener una crierta
cidn para la futura polftica de la empresa en cuanto a los origenes de los fondos y el uso ~ue
debe darzeles.

Distincién entre Fondos'y Efectivo

Al hablar de fondes, en este caso, no debe interpretarse que se frata necesariamente de
dinero en efectivo, aunque las constancias contables se expresan siempre en términos mone-
tarios, todcs las vacas implican un intercambio de moneda corriente. En muchcs opercciones
propias del curso normal de los negocios es el erédito y no dinero en efectivo el que cambia
de manos. Por lo tanto, al decir Movimientos de Fondos se hebla de un intercambio de valo-
res econdmicos més bien que de un movimiento fisico de dinero.

Basicamente, los fondos se emplean para aumentar el Activo y reducir el Pasivo. A veces
se utilizan también para reducir el Capital, ejemplo de ello serfa el empleo de fondos de 1o
empresa para la compra de sus propias acciones o para adquirir la parte que correspondz @ uno
de los socios. De ddnde provienen los fondos? Los tres origenes bésicos resultan de una reduc~
ccidén del Activo y un aumento del Pasivo y del Copital. Todos los rubros del Balance puzdan
quedar afectados por la obtencién y los desembolsos de fondos.
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H. Otros Elementos Contables

Hasta ahora hemos considerado los elementos contables bésicos. Ademés, hemos tratado
los documentcs fundamentales de cualquier Empresa. El Balance y la Cuenta de Ganancics
y Pérdidas. Prestemos atencidn brevemente ahora a algunos otros libros y registros que son de
gran utilidad para dirigir una empresa.

Un elemento que aparece en el Balance y al que nadie puede negar su importancia es
Caja y Baneos, porque el dinero es la savia de todo negceio y deberd ser controlado y pres-
tado a buen recaudo permanentemente. El resumen diario de Ventas y de Ingresos de Caja y
la Libreta de Cheques son elementos que utilizan muchos directores de empresas como parte
de dicho control. '

I. Resumen Diario de Ventas e Ingresos de Caja

Definicion

No todas las empresas hacen una recopilaeidn de sus operaciones diarias. Sin embargo,
un resumen diario de las ventas y de las recaudaciones es un elemento muy 6til para contro-
lar la marcha diaria del negocio. Al terminar coda jomada se cuenta el dinero existente en
Caja y se controla con el total de los ingrescs registrados durante el dia. Este balance se
realiza por medio de un Resumen Diario de Ventas e Ingresos de Caja.

Descripcion de sus componentes

En dicho resumen se registran todas las cobranzas efectuadas y todas las ventas er euenta
corriente, ya sea que se utilice una caja registradora o boletas de venta, o ambaes.

J. Fondos de Caja Chica

En todas las empresas, surgen diariomente gastos tan chicos que no justifican la emision
de un cheque. Las buenas précticas administrativas requieren una cuidadosa verificacion de
tales gostos, y el Fondo de Caja Chica es el que permite tal control. Dicho Fondo lo consti
tuye una suma de dinero fijo que se obtiene mediante la emisién de un cheque para cubrir Tos
pequefios desembolscs previstos para varics dics, una semana o un mes; segin sean las necesi-
dades de cada empresa individual, seré la magnitud de esa suma.

Cada vez que se efectia un pago por Caja Chica deberfa confeccionarse un vale o com-
probante. Si existiera una factura o recibo que justificara el desembolso, deberia anexarse a!
vale. Estos y el dinero de la Caja Chica se guardan normalmente, pero no necesariamente, en
lugar aparte de los demés fondos regaudados, por ejemplo, en una gaveta especial de la caja
registradora. En todo momento, el dinero existente en la Caja Chica sumando al total de los

vales que representan las sumas pagadas deberfa ser igual al monto fijo del Fondo de Caja Chi
ca. Cuando el total de los vales se acerca a ese importe, se emite un cheque por el total de

los vales, y el dinero obtenido por el cheque se utilizapara llevar el fondo nuevamente al nivel del
mondo fijado.
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Deben documentarse los gastos por Caja Chica

No. Fecha

Vales de Caja Chica

Valor

Concepto

Imputacion

Aprobado por Recibido por

En Caja antes de efectuarse la primera venta del dia, quedar para depositar en el ban
co el monto total de las recaudaciones nefas de la jomada.

En algunos cascs el Fondo de Caja Chica se guarda en una Caja o gaveta separada del
Fondo para Cambio. Sin embargo, puede utilizarse el mismo fondo para Caja Chica y Cam
bio. Por ejemplo, si se necesitan 50 pesas para cambio y 25 para Caja Chica, y se puede
utilizar un solo fondo de 75 pescs. Cuando, al balancear las operaciones del dia, se com-
pruebe que los vales de Caja Chica suman més de 25 pesos, se emitiré un cheque por el im-
porte total que corresponda, a fin de reembolsarlo al fondo conjunto.

Registro de Egrescs de Cajo

Para poner el dinero en lugar seguro se recomienda depositar todas las recaudaciones en
la cuenta bancaria y que todos los desembolscs, salvo los que se efectian por Caja Chica, se
realicen mediante cheques contra la cuenta bancaria, la cual tiene que utilizarse exclusiva-
mente para las operaciones del negocio. Tipicamente, las empresas deben emitir cheques en
concepto de mercaderics compradas, sueldos del personal, alquileres, luz y teléfonos; aportes
por las leyes sociales, reembolscs de Caja Chica y otros costos y gastos diverses. El talona-
rio de la libreta de cheques serviré como registro de estas salides de Caja.

1. La libreta de cheques. En el talonario de la libreta de cheques hay que indicar to-
dos los detalles del desembolso, incluyendo la fecha, nom-
bre de la persona a quien se emite el cheque, monto y concepto del pago, Ademés, debe

existir constoncia del saldo actualizado de la cuenta bancaria restando el monto de cada che
que del saldo onterior. Si los cheques ya vienen numerados, es importante dejar clara cons=
tancia en el talonario, cuando por algn motivo se anula alguno.
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Por cada cheque deberfa haber algin tipo de comprobante =una factura, un vale de
caja, un adelanto sobre sueldos, etc.- Estos comprobantes deberfan ser aprobados por perso
nas debidamente autorizadas antes de emitirse el cheque. Una vez librado &ste deberia in-
dicarse claramente en dichos comprobantes, antes de archivarles, que el importa que figura
en ellos ha sido satisfecho.

2. Confrontacién con el resumen de la cuenta corriente bancaria. Periddicamente el

, banco envia un
resumen de la cuenta corriente en el cual se registran los cheques emitidos contra ella y de-
bidamente pagados (o veces se acompafian escs dosumentos). Es importante confrontar el
saldo que arroja dicho resumen con el que figura en los libros de la empresa. En otras pala-
bras, el remanente que consta en el talonario de la libreta de cheques deberia coincidir con
el que figurara en el resumen bancario. Para lograrlo debe agregarse el saldo del talonario
de la libreta de cheques el monto de aquellos otros que aun no han sido pagados por el ban-
co segin el resumen, y deducir los dep&sitos efectuados pero que no figuran todavia en-este
(seguramente por haber sido hechos en fecha muy reciente).

R_eg_istro de Cuentas a Cobrar

1. Cuentas individuales para cada cliente. Las empresas que otorgan crédito a :us |
clientes deberian llevar un regisiro exact:
de sus ventas a plazos, no solo por el total, como se hace en el resumen diario, sinc tcnli4n
por los montos individuales adeudados por cada cliente. Ademés, aquellas deben ser sis‘c-
méticas en la facturacién y en las cobranzas. Estoes importante, ya que redunda en bencfi-

cio de las relaciones con los clientes y disminuye la posibilidad de pérdlas por cuentas inxo-
brables .

2. Antiguedad de los saldos pendientes. Por lo mencs dos o tres veces al afio deberican
analizarse los saldos de las cuentas a cobrar

y clasificarlos segbn su antiguedad. Ello se hace en una plaonilla tabulada en cuya primera
columna se anota el nombre del cliente, en la segunda se asienta el monto total de la deuda
y en las siguientes se discrimina dicho importe segin la fecha de las facturas que lo compo-
nen. Las columnas se rotulan: "En fecha”, "Atraso 1-30 dias", “Atraso 31-60", "Atraso 61-
90 dias", etc. Este andlisis permitiré& saber cuoles son los clientes que no cumplen con las
condiciones de crédito establecidas.

K. Registro de Bienes y Amortizaciones

Definicién

En todo tipo de Empresas es necesario adquirir de tanto en tanto bienes inmuebles, maqui
naria y otros equipes. Estos bienes duran varios afics de modo que serfa poco realista incluir
el total de la compra como gesto correspondiente a un solo afio. Por lo tanto, cuando dichos
bienes se incorporan a los libros como parte del Activo Fijo debe haber una constancia de la
disminucién de su valor original durante los afics de su vida util estimada. Esta disminucién se
denomina Amortizacidn, se incluye én los Gastos del afio correspondiente.
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En efecto, las amortizaciones sobre el Activo Fijo constituyen gastos, si bien no signifi
can desembolsos de dinero en efectivo.

Necesidad de los Registros

Los montos a aplicar como Amortizacién anual sobre los bienes del Activo Fijo deben re-
gistrarse porque, caso contrario, se corre el riesgo de no contabilizar esos gastos y la omisién
impedirfa establecer el verdadero monto de la ganancia o de la pérdida.

Al deducir el gasto de Amortizacidn de la Ganancia Bruta se reduce el monto gravable
de la Empresa. Al registrar dicho gasto en la cuenta de Amortizaciones se lleva una cons=
tancia del total amortizado.

Lo que se hace con este dinero depende de muchos factores. Puede invertirse a una ta-
sa de inferés, con lo cual se reduce el capital de explotacién, o bien puede reinvertirse en
el mismo negocio, con lo cual se mejoraré la situacién financiera.

Recuérdese, sin embargo, que hay que estar preporado financieramente para cuando lle-
gue el momento de reponer los bienes. La cuenta de Amortizaciones servirG como recordato
rio a tal efecto, pues indicars el monto de los fondos de amortizaciones o de reposicién que
se estd vtilizando en la Empresa.

El control de la cuenta Amortizaciones permite al empresario saber cuéndo necesita con-
vertir algunos de sus bienes en dinero para realizar la reposicion. Por ejemplo, si al lo. de
enero comprueba que la deuda por el camidn utilizado para las entregas quedaré totalmente
saldada al 30 de junio, puede considerar la sttuacién objetivamente. Ast podré decidir si el
camidn debe seguir en uso por més tlempo o si debe ser repuesto. Si resuelve esto Gltimo pue
de hacer sus planes para ir acumulando los fondos necesarios y elegir el momento de hacer el
cambio cuando pueda obtener mayores ventajcs.

L. Planillade Seguros

La Planitla de Seguros se prepara para indicar el monto de las pSlizas vigentes para cada
tipo de cobertura. En ella deben figurar todas las pélizas que tiene la empresa: Incendio, ro
bo, riesgos sobre terceros, vida, etc.

La planilla también deberfa indicar en cada caso et nombre de la compafifa aseguradora,
el nomero de la pbliza, la prima anual, la fecha de vencimiento, el tipo de cobertura, su
monto, el bien asegurado y su valor de reposicion estimado.

Un anélisis de esta Planilla, preferentemente con el agente de seguros de la firma, indi
caré si esta se halla convenientemente cutlarta contra los diversos riesgos.

ct/IX/29/72




Contabilidad

Esquema de un Balance Gaenercl

Activo

Activo Corriente

Cuaja

Banco

Cuentas por cobrar
Productos para vender
Animales para vender
Inversiones

Cultivcs

Activo Fiio

Maquinaria y Equipo
Herramienta

Vehiculos

Terrenos
Construcciones

Mejoras

Animaies de trabajo
Equipo de oficina
Animales de produccion
Nivebles de uso personal
Cultivos permanentes

Ctros Activos

Gastos pagados por anticipado (Diferidos)

a) Gastos seguros

b) Gastos de planeacién

c) Intereses

Asistencia técnica (Pagada anticipada cuando son varios cultivos)

Pasivo

Corriente o exiJgibIe

Cuentas por pagar
Documentos por pagar
Impuestos



A largo plazo

Hipotecas
Obligaciones bancarios

Reservas

Para prestaciones sociales

Para cuentas malas (Méximo 10% del valor cuentas malcs)
Legal

Deproclocién

Capital

Coplial suscrito
Capital pagado
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Subguentos de Costos y Gestos

Costos

Jornales (Por actividad)
Semillas

Abonos

Insecticidas

Fungicidas
Mata-malezas

Alquiler de moquinaria
Combustibles y lubricantes
Asistencia técnica
Herramientas

Empaques

Recoleccién y beneficio
Fletes y acorreos
Transportes

Intereses

Seguros

Arriendo tierra

Viruta

Concentrados

Drogas y vacunas
Cesantias

Prima

Vacaciones

I.C.S.S.

SENA

Impuesto predial

Ropa de trabajo

Citros gastos

Gastos generales

Administracién

Utiles de escritorio y popeleria

Portes y telegramas

Servicios

Agua, luz, y teléfono

Vigilancia

Reparacién, mantenimiento de instalaciones
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Reparaciones generales de la finca
Donaciones

Arrendamientos

Honorarlics

Gastes legales.

Oftros gastos
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Esquema de un Estado de Pérdides y Ganancias o Estado de lngresbs y Egresos
del lo. de enero al 31 de diciembre de 1972

Ventas $ 500.000,c0

Costo de lo vendido

Inventario inicial 100.000, oo
(Mics) Produccidn 400.000, oo
(Viencs) Inventario final 1000.000,00 400.000, oc
Utilidad bruta 100.000, 00

Ingresos Financieros

Arrendamientos 10.000, oo

Dividendos 5.000, co

Intereses 2.000, 00 17.000, co
117.000, oo

(Mencs) Gastos Generales

Ver anexo No. 1 15.000, oo

Utilidad antes de impuestos renta y reservas 102.000, co

(Menos) Reservas

Para impuestos 4.000, oo

Reserva estautaria 5.000, 00

Reserva para proteccidn inventarios 2.000, 00 11.000, oo

Utilidad liquida $ 91.000,00

c't.
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ELEMENTOS DE EFICIENCIA ECONOMICA '*+ =+ 7~

Guillarmo Guerra
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En cualquier proyecto agropecuario, forestal, pesquero o de comercializacién se persi
guo cumenter la producciée cle bienes y servicios, lo cual se fraduca on un objetivo dltimo:
maximizor los ingresos del beneficiario Hémesq éste productor, intefmed!cno o consumidor.
En osta Ihea, cstas notcs tratan sobre algunos principios bé&sicos que ayuden a qurgr ta mo-
imizacién del ingreso utilizando la teorfa econdmica. Tales principios son: proporciones
vericbles o de relaciones factor=producto; anélisis marginal y cogto de oportunidad; sustitu-
‘efén o de relaciones factorefactor; de produccién y relacién entre los emprescs, y ventajcs
compcroﬂvol.

él anéiiois de estos principlos asume condiciones da competencno perfecto o sea que sc
deben ‘cumplir las siguientes condiclones:* Cpbe 4t
=Cada unidad econdmica (emprasc o familia) debe ser tcn poquefia conipofddo con ol
mereado, que no ejerza una influencia pereeptible sobre los precios de los articulos
- (produatos-homogdnecs) quo so compran y. venden. - . e
=Todos los mercados se deben var libres de interforencics institucionales o, més exccta
mente, no deben exigir resfricciones sobre los preclos y la movilidad.
ﬁ‘-"‘;_.j"’ -Todus lcs umdodes econémiccs deben poseer-una informacién odecuadu.
Para la discusién de los problemas de la economfa de producc!én, se ccostumbro ogrupcr
los bajo tras grupos que responden a tres preguntor Wl

=Si, por ejemplo, se desca producir una ccnﬁdacl dada de un producta,- cu&l as'la.can-
tidad més econdmica do recurso que se debe usar? Puesto en otros-f¢eminos, tamendo
clerta cantidad de un racurso pera usar, cudl es ol nivel més econdmico al“cual. dobe
producirse un producto dado?.

-Si se desea producir una cicerta cantidad de un producto dado, cuél es lo eombinceién
de recurso més econbmica que se debe usor. Puesto en otros términcs, dada cierta com
binacién de fottores, qué centidad de producto se puade producir para que sea renta=
ble (eficiente econbmicamentc)?

L V&asc: Stigler, J., La Teorfa de los Precios, Madrids Derecho Privado,: 1953,

- . Ce e T de s . EERENEES . . T X o
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-So desca producir una combmccién de producfoc, culf ce la combinoccén més oficiento
econdmicamente? .
Lo ad e T e e
Lo primera pregunta se accstumbra denominarla como rolaeién recurso-producto o foctor-
producto. A la segunda se le denoming relacién fagfor=factor. . -A lo.tercere se le deromi-
na relacién producto-procucto,

La relacién factor=producto as importante para determincr, dado el precio del producto
..y el del factor, cudnto es el méximo nivel del. factor.que se puede usar.em: lo-fraduecion pa
"'ra que seq rentable, Por e|emp|o, cucmfa fartilizante do;un costo de'$2.000;00 tonelcda,
* debe uscrse pera producir trigo.que se venderia a- $1,000:tonelada?: Este. tipoide anélisis
*lo haremos més adelante. Lg r,elac!én faetor~factor es importcnta para -determingtr. ol nivel
més acondmico e maqutncria y mano 4e obro qugseadeben userien lg produccuén de mai‘z
?rjgo v otro culhvo. L T S G ELE SR

La tercera rolacidn és‘“i'mﬁc':ridnte para determi_hcr Id metor combinccién (més eficienfe
acondmicamente) de recursos que se debe usar, dado un stock de recursos. En esta secciédn
se analizaré la relacién factar=producto, :En.los secc!pnes Cy.D % anohzqrén‘ 1os otrcs
dos relaciones. S PO b

S

.....

cemg e “ree - L] A |
IR NS4 A/

l._ Funcién de produccnén

" Definicién... La f’unci(an do pro&vccuén puede deﬁm CO"'O la '°'°°‘6“ que oxie-
to entre lc canfidad de insumos (recursos) que s utilizan | por unidad de tiempo y la procuc-
cién que so obhene de lo misma, O T

La produceidn de una firma dcpende de las contidades de insumos utilizados en la pro=
‘duccibn, “Esta relacisn cnfre el insumo y ol _procucto se puade representgr. por madio, de una
funcién de produccidn., Una funcién de produccidn as una relacién matemética en que lc
centidad de un producto Y depende de las cantidades de Insumos (X3 Xz. . .) uhhzado
'fo o8t Y f (X,). _ ,

{ H -
SRR TIPS

Y = producto (trigo)
~© X = insumo (fq_rﬂ.itz:dnl"‘es,: t_i:erljo; ete.) -
Lt Luneibn ’ o .'. SR SERNE LA

. e
SICINE PN TR PR

Podemos decir que Y =f (X} Xp X3 «..e.. 0 X)), esto puede learse asi: el producto Y
es funcién o depgnde de Ics ccmﬂdades de Yereg, femhzcnfes y otros insumos; otitizados ain
lo prodiécidn, < e
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Cuando un agricultor estd pensando qué cantidad de fertilizante va a utilizer en la pro=
duccién de trigo, considera los otrog inisuinos fifos en echtidades y cclidades espectficcs. Es
ta relocién puede escribirse asls Y = f (X]/X2 Xg. is04X0); 0560, que la cantidad do tri=
go depende de las cantldades variables de fertilizante, permaheciendo fijas lcs cantidades
de otros insumos (X9, X3.e.....X) los cuales pueden sof de nitrégeno, potcsio, semilla,
etc. La linea vertical en la ccuacién significa que el itisumo Xy, es varicble y los demés in
sumos permanecen fijos. También podemos tener vcrios insumos variables pero, para fincs de
la explicacién, se va a trebajar s8lo con un insumo variable,

a. Tipos de funciones de produccién. Cuanco un insumo es variable y Jcs ccnti-
dades de otros insumos permanecen fijos, es posible encontrar tres tipos genara
les de relcciones. Primero, es posible que lcs cantidades de producto se incr_g
menten cn una misma cantidad por cada unidad adicional de insumo. Este cs al
caso de la figura 1, En este caso, se dice que hcy rendimientos constantes del
insumo varicble en la produccién de un bien determinado.

La funcién de producciédn de la figura 1 cs una linea recta, es decir, tienc la
misma pendientc en todo su trazo. La pendiente es un coneepto sencillo que
se define como la relccién entre ordenada y la abscisa, o sea Y/X. Cucndo
se trabaja con pendiente se usa la letra griega A que significo cumento. Por
ejemplo, pesar de A hacia B en la figura 1, significa incremento en Y=5 ¢ in-
cremento en X2 =10, o sea que %Y= 1. Esto es vélido para cualquicr punio de
la recta. X 2

El segundo tipo de relceidn es aquel en que una unidad adicional de insumo
origina un aumento mcyor en el producto que la unidad anterior. Este ccso s>
denomina rendimicntos crecientes. Si uscmos el concepto de pendicnte utiliza
do anteriormente, la curva de la figura 2 flustra un caso de rendimientos cre=
cientes, A medida que se afiacen insumos, /\ Xy, la produccién A Yy, cumen
ta a partir de cualquier punto A X1, Como consecuencia, la pendiente de la™
curva se vuclve més pronunciada a medida que se cfiaden més insumos. En la
agricultura son poco comunes estos ccsos de rondimientos crecientes, ocurren
generalmente a niveles bajos de insumo.
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Fig. 2.: Funcjén. fisica.de prociiccién indicandounarelocién de rendimicn=
tos crecientas con un solo insumo variable.
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El tercer tipo de relacién que se presenta es aquel en el eval cada unidad adicional

de insumos tiene un rendimicnto manor. . La pendiente. de la cupva disminuye o medida qug
-1.8¢ aﬂcden més insumos. Esta curva se.. denommq de r;andvmlenta decreczente. En la procue

cibén qg:fcolcl este es cl- -caso.més normql T
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b. ' Ley de las proporciones variables. Esta lay deriominada fembién de rondi-
mientos dééreéiantes es una ey tecnol8glca que describe unia relacion fisi-
ca enfre insumos y producto. Se refleré a sifuaciones en las cuales verfan
las proporeiones de los insumos. Se cnuncia asf: si sc affaden unidados su-
cesivas de un insumo a contidadas constcntes de otros insumos, la procduc-
cién aumenta en formo ereciente, luego, en forma decreciente y, finalmen
te, se aleanza un punto en <l que declina ol cumento del producto por uni
dad adicional de insumo. -

Algunos supuestos complementarios o esta lay son:*
-La ley se refiere a cantidades por unidad de tiempo.

~Es una ley teenolbgica que solo muastra la relacién que existe entre los in
sumos empleados y lo produccibn, - e

=Por ser_ley tecnolégica, no puede ofrecer una ayuda directa en la detormi
nacién de’laeantidad de insumo que debe usarse con una cantidad de la ™
de ofro ‘insumo. Leyafirmacién frecuente de que debe sesar de opliccr in-
sumos adicionales a un;olyo insumo fijo, una vez que se ha llegado a un
perfodo de rendimientd‘déereciente, carece de sentido.

=Lés unidades de los diversos insumos son homogéneos.

Pora entendér més este enunciado, tenemos un:ejemplo (Cuadro No. 1). La columna
1 representa el factor o insumo fijo, en este caso, tierra . La columa 2 muestra las uni-
dades homogéneas del factor varicble Xy (fertilizantes), la produccién obtenida con
aumentos sucesivos del facter Xy, se representa en la coluthna 3 como Y, el cual se deno-
mina producto flsico total (PT). El producto promedio (PP)'de un insumo se define como
la relacién del producto tatal (PT) o la cantidod de insumo: utilizodo para-producir asa can
tidad; luego PP = ;_', permaneciendo constontes-Ics cantidades de ofros insumas (columna™
5). El producto mav!ginal PM, so define como el cumento de pr&bccién que resulta al
dfiadir una unidad de insumo, como en el caso del producto medio, las cantidades de Ics
ofros insumos también permanceen constantes. En simbolos, ol producto merginal se cseri
be PM = /A Y}, ‘o sea que el producto marginal de una unidad dg ifisumo es el incremento

5 R : i .
' ‘ B

del producto dividido por el increnér;to_ del insumo (columna 5). En el Cuadro No. 1,
al afladir la cuorta unidad de insumo; el producto se cumenta en-10.upidades. Luego,
A Y1=10 #102« “Egfrictamente hablando, el producto marginal representa la tcsa de

~ C e

oT— IR . .- .
Ax‘ ‘ S ' ST : : LA ST A

F Sagln Stigler, G.J. 1953. La teorfa delos pracios. Edit. Rev. de Derecho, Macrid
142 p.p.

e Mctlemdﬁccmenfe el producto marginal eslaprimera derivada de lafuncidn del producto
total,
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" cambio del producto, a ciertos niveles de insumo, Asf, cuando el procucto marginal sc
colcuic sobre cierto tramo de insumos /\ Y1, el resultado representa la tasa media de

N\ Xy

cambio para este tramo en perticular. Este es el caso del Cucdro No. 1 para hacer ¢l g
fico que representa el producto marginal, los valores do éste se interpolan entre los insu=
- mos para los cuales se ha computado el cambio del producto marginal. En el Cuadro No.1

se han colocado entre renglones con el fin de subrayar que-cl concepto marginal represen
ta una tasa media de cambios entre insumos. -

CUADRO No. 1

UNIDADES DE INSUMO, PRODUCTO TOTAL PROMEDIO Y MARG INAL
(DATOS HIPOTETICOS)

Insumo fijo | Insumo va- Producto Producto pro- Producto margi-
riable. Total medio. * nal.

Xo X Y (PP) Y1 Y

1 ‘ 1 - '71' A

A%

1 2 3 4 5
0 0 - 7
1 1 7 o7 10
1 2 7 8.50

» _ 14
| 3 3 | 0.3 16
1 4 47 | 175 10
1 5 57 11.40 -6
1 6 63, 7 10,50 2
1 7 65 | 9.8 0
1 8 45 . 8,1 '
1 9 61 o 7.62 .
1 10 52 577 9
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1) Relaciones antre el producto total, promedio y marginal. Cemo lcs. cur
vas de producto premedio y:producto morgina 6 obtienen del procucto to=
tal, dichcs curvcs estén relacionades con la forma de la eurva dal producto
total. La relaeién entre estas curves deflne, entonces, ciertas ccrcctonsh
cas do la funcidn de producccén. (Vécse Fige 4. -~ + "

En térmmos mofemchcos, el producfo mcrgmcl define el comblo en el gro=-
ducto total Y, por cada unidad adicional de insumo X. Por tanto, a modi-

~ do que cumenta la produccién marginal, cn forma creciente, el PM del pro
ducto total Y cumenta también en forma crecionte. Cuando el procucto to
tal cumenta en forma decreciente, cl PM decrece. Cuando la curva del gro
ducto total llega a un punto denominado de inflexién, el PM llega al méxi~
mo. De chf en odelante, el producto hofal cumentc en formc decreccente Yy
el PM aumenta en forma decrecneﬁte e v

- ~_’\ =

Cuundo el producto totol Ilego ol m&xlmo y permanece constcnte al_aftadic.
dnsmmuye, cl PM cs negchvo.

El procducto promedio es la cantidad do producto que se obtiene por umdod
de insumo a un determinado nivel de produccién, o un determinado nivel de
imumo. -Para que el producto pramedio aumente a-medida que se adicionan
" insumos, el cumento dal producto total por cade unidad adicional de insumo,
deberd ser mayor que el producto promadio co los insumos precedentes. En_
consaeuencia,~cuando el productt promedio estd creciendo, el producto
marginal deberé ser mayor que el producto promedio. Ademés, cuando 2l
praducto promedio es decreciente, el producl'o marginal .es menor quc ol pro
ducto promedio. Hay casos en que el producto promedio no cambia al cfia=
dir uhidades adicionales de insumo, Cuando &sto sucede, el producfo preme
dio &s igual al producto mmarginal, o sea que la cantidad.de producto chicdido
por lé&s unidades adlcionales de insumo es_igual: ol producto promedio. -De=
bido a astcs relaciones, et producto merginal y el producto promed'o sélo
pueden ser iguales cuando el producto promedio esté en su punto méximo.

En este punto las dos curvas se corten (Var Fig. 4) y ambas curves empiczan,
a decrecar, pero la curva-del producto promedio (PP) esté encima de la cur -
va del producto merginal (PM), o sea que.el producto promedio es mcyor
que el producto marginal. -

Estas relaciones sc pueden simplificar por medio de ecuaciones, ast:

Cuondo PM 5 (mayor que) PP, la PP es creciente
Cuando PM & (menor que) PP, la PP cs dacreciente
Cuando PM = (es Igual o) PM, PP esté en su méximo.
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Fig. 4. Relaciones de procucto total promedio y marginal. Etapas de lo procuccién.
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2 I.cm fres etcgcs de una funcién de proo\vcclén. Los relaciones i mwmo-pro
ducto que muastrcn productividadas total, promedio y morginal, pueden di’
- vidirse on fres segmentos, Réferidas o la cvrva de producto total, estcs
segmentcs se dencminan ‘gtapas' do la produccién ¥ estén llustrodcs en la fi-
gura 4. La primera etopa de una funcién de produccién llega hasta al nivel
de insumo, en cl cual s obtiene el méximo procducto promedio. Tal como
se anotd antos cn esta fase, el PM debe sor mayor que el PP, Lo etcpa 2
va, desdo el punto donde PP: es méxima hasta aquel en donde se obtienc cl
méximo procucto total (Y), o sea el punto dondé la PM es igual a cero. La
tercera etcpa de la funcién incluye toda adiclién de insumo que produce un
producto marginal (PM) negativo y abarco la porcoén de la curva en que ol
produeto total &s demctenl'e. i

-Prod.zccién irracional, Cuolqmer nivel de insumo que se use an la etcpa
prmera, no es econdmica, Los beneficios (ingrasos) ol agricultor indivi-
dual o al producto social, pueden cumentcrse ol aplicor mayores cantida-
des de insumo variable a un conjunto de factcras que se consideran fijos.

_Esto quiere decir que la PP aumenta a medida que se adicionan més insu-
mos vcricbles, En lugor de terminar la cplicacién de insumos varicbles o

“virios irisumos fijos ontes del ITmite de esta atapa, cl ogricultor o acminis

~ trodor de los insumos puede siempre obtencr un mayor procucto de los mis-
mos racursos, haciendo uno redistribucién de los insumos fijos y varichles
dentro de la_ctapa primera.. En ofrcs palabras, dado un insumo fijo, as po
sible obténer un producto mayor ‘dejando ocioso o descartando parte e un
factor que-de ofra manera se considercrla fijo. Por ejemplo, .supongemos
que el agua de rnego fuese abundante en una regién y que las agricultoras

‘pudiesen utilizar todo ¢l aguo que quisicran sin ningdn costo adicional.
Antc asta situacién, los agricultoras no inundarfon sus tierres, sino gue uti
lizarfan tan e8lo lo cantidod de cgua necescrio para obtener el méximo
rendimicnto de ofros insumos, como tiersq, trabajo, capital y administra-
.cién, En conseauoncia, si un productor :st§ interesodo en maximizar su
ganancia-(ingreso neto), y si la produceidnsigue rindiendo gancncics, cn
contraré conveniente al aplicar i insumos vcricbles, Hegar cuando menos al
punto de mayor producto pmmedio.

La etapd fercera os fombién érec ‘do produceidn irracional. En ésta, ol pro
ducto total es_ decrecionte, o sea.que el PM.(la contidad de producto ciia=
dido por lcs unidadas adicionales de insumo) as negativo.

En esta etcpa no os conveniente opercr con ninguna combinacién de recur~
sos debido a que las cantidades de Insumo adicionales reducen el producto
total. El punto en que el producto marginal es igual o cero representa la
méxima cantidad de insumo varicble, que cs beneﬁcaoso aplicar en combi-
nacidn con otros insumos fijos.
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* Con frecintla tos producfores‘ combinan sus racursos o insumos en prepor-
‘idnes talayquo operan en-ldsietaptis 1 6 3 de las funciones de procuccidn,
Ello se dohe G qua cllos no tianen unreonocimiento perfacto de las relacio-
nes de prodmcién. Por esta razén, :cs muy comin encontrar que en la pro-
duccién de muchos cultivos se‘emplean cantidad insuficignte de ccl perc al
canzar la segunda ctapa de la produccibn. Si sc utilizaro més cal, seric
factible cumenter ¢l producto promedio. También 2s frecuente encontrcr
producteres operando en la etapa tercera, como por ajemplo el caso cle avi
culfores que mantianen excesiva acumulacién do ponedoras en los gallino=

i I‘OS.

=Produccién racional y la distribucién e recursos. Aun sin considerar los

precios de los insumos y los precios de los productos, es evidente que sola
mentc keetapa segunda es el &rea de procduccién econiémica. En osta ota
pa, el procduetortoral es creciente, el producto-matginal es decreciente,”
positivo y manor que el producto promedio; lot produstos promedio y total
tembién son decracientes. Esta es la ctapa racional de la produecién, Es
la etcpa con que deben operar los productores que dasesn maximizcr sus in
gresos. Sin embargo, el nivel pertigulcr de produceién o cantidad Sptima
de insumos que debemos utilizor en ssta ctapa no pueden determincrsc to-
niendo dnicamentc los datos de la funcién de produccién. Es necescrio co-
nocer los precios del insumo y del procucto.

3) Elcsticidad de la produccidn o cocficiente de produccién. Otro con-
cepto que se cplica a la tuncién de procuccibn de insumo-procucto cs al < ¢
elasticidad de 1a produccién. -Este concepto se refiere a la relccién cntre

. porciento de cambig.en cl- prodpcto Yi. y.el porciento. ce cambio en al insu
mo. Se represcnta ast:

gemean

.....

e S AY= P,MYYI =Pp-

Ep=AA\ Y x X=PM Ep =PM
AX v & P
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‘Lo elasticidad de produccién es mayor que € hesta'el punto en donde el
producto promadio (PP) es méximo (primera atapa). - En-este punto, el pro
ducto promedio es igual al producto marginal, o seca PM =PP y la elastici
dad de produccién es igual a 1. A partir de :ste punto, :| PM es menor ™~
que el PP, luego la elasticidad de produccién es menor que | entre aste
punto de méximo PP y <l punto de éximo producto total Y. Finalmente,
68 menor que cero, a medida que =l producto total dismmuye, 0 sea cuan
do el PM es menor que cero (negativo). :

-Diferencias on tecnologia. Las relacioncs insumo=producto son significa
tivas solamente cuando se refieran a productos y factores (insumos) quoson
homogéncos. También so:asume .que los insumos se combinan en una for-
ma particular. Sin embargo, lds funciones de préduccién pueden ser muy
diferentas a pesar de utilizar los misnias insumos para producir el mismo
producto, Las diferencios entre ds funciones de produccién se deben a
diferencias en la tecnologia empleada. (Ver figura 5).

Producto (Y]) Ty B
. 1
s|---:- /-
|
.
ol o )

Fig. 5 Funcionas de producci&n mostrando diferem':i.cs:en tacnologla.

4) El nivel 8ptimo de insumo que sc debe usar. Hasta el presente sc han
menclonado funclonos-fiicas de produccion. Es posible convertir la fun-
cién de produccién flsica en funcidn de ingreso multiplicando la cantidad
de producto por su pfacoo. Bajo condiciones do competencia, la curvatu-
ra de esta funcién de i mgraso as igual a la funcién de produccién fisica,

En lo figura 6 so puede abserva la funcién de ingreso resultonte de multi
plicar el producto totol Yy por el precio. Asf, por ejemplo, en ol Cuadro
2, se asume que ol precio de Yy, es deo 2 solas; el ingreso total cpareeo
en lo columnc 3. El cumento del Ingreso total cuando se aflade una uni-
dad adicional de insumo se conoce como valor del producto marginal y se
caleula multiplicando el producto marginal por el valor de Yy. De la mis
mo manera, si se multiplica el producto promedio por el precio de Y7, s¢
tiene ol valor del producto promedio, Esto as: VPP es el valor del pro-
ducto promedio, por unidad da insumo, en un nivel dado de insumo,
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Si el producto: conoce el precio del insumo y los valoras del producto mar
ginal, puede determinar el nivel del insumo que deja mayores utilidades.
Si asuminos que el precio del insumo es de 2 soles, podemos obtener el cos
to total al multiplicor los datos de la columna por 2. Se puede usar insu=
mos a un precio PX; hasta el punto en que el valor del producto marginal
se iguala al producfo del insumo. Esta relacién se puecle escribir csf:
VPM=PX,*, En este punto, el costo adicional de un:insumo es igual cl
ingreso od;cloncl que produce, Siguiendo el ejemplo del Cuadro 2, se
puede eplicar niveles de insumo hasta el nivel de 6 unidades de insumo,
cuondo el PXy = 4. (Figura 6, parte de abajo).

Al observar el Cuadro No. 2, columna 7, vemes que a nivel de 6 unido-
des dé insumo, sc-obtiene un ingreso ncto de 102 soles (el méximo). S
ogregamos una unidad de insumo, el ingreso no aumenta. Sin embargo,
sc obticne un costo adicional de 4 soles. Si se ogrega més unidades de in
sumo, ¢l Ingreso nato disminuye. - Si, por ofra parte, se usan cantidades™
menotes de insumo variable el VPM del insumo excede el precio del mis-
mo. Esto indica que el ingreso que ol productor obtiene por la unidad adi
cional de insumo, es mayor que su costo, Esto es lo que ocurre al agregar
3 6 4 unidades de insumo. (Véase el Cuadro 2).

De lo expuesto anteriormente, se pucde deducir que la condicién para la
maximizacién del ingreso neto se obtiene cuando el ingreso affadido por el

éltimo insumo debe ser igual al costo de agregar ese insumo. Esto pucde
ascribirsc osl:

Pri/AYi = Pxi A Xy,
(Ingreso marginal o adicional - Costo marginal o edicional)
. Esta ccudcitn también puede axribirseéen la siguiente forma:
fwxl = A Y]
'R RK
Podemos llegcr a esta misma ecuacién, a través de algunos cambios aritmé
ticos, ¢omo sigue:

Dada lo ecuaciéng

VPM = Pxy (1) (valor del producto marginal igual al pracio
del fnsumo)

*  Pora simpﬁ?'cor'o‘demés de los condiciones de perfecta competencia, se supone que
el costo de aplicar ol insumo se incluye en cl predio de éste y que el prec:o del in
sumo no combic cuando se usan unidades adicionales.
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Duvndlendo ambos lados de la ecuacién por Pxy, tenemos:

VPM = Px X} =
Xy = x] . (2)

Pero como el valor del producto morginol es igual al producfo marginal por el pre-

cio del producto, tenemos: .
VPM =PM x Py, 3)

e
cién (1) también puede escribirse osl:

Luego, la ecur
| . PM x Pyg = Py (4)
Como el producto marginal se define como el cambio en el producto Y1, por ccdo

umdod adicional de insumo Xy, o sea:
PM=A Y-

A %

Podemos ascribir la ecuacién (4), ast
(5)

PYIA Y =Px)

_Ax‘

1

. Lo cval equivale a.escribir: , »
éx‘ = -/_\_ Y , o ,
e ) i

Pri A X

O sca, que la condicién de méximo ingreso se obtiene cuando el mgfeso morgmal

S

o adnclonal as igual al costo adicionado o marginal:

' ' PriAY1=Pi A X
Do la condicién de moximizacién del ingreso, podemos concluir que exmen tros

factores principales qua afectan el nivel de aplicacidn més econdmico. Estos son: al
precno del producto (Pyy) y la relacién de produccién flsica al ofectar el produ&o mcr=-

ginal Y Y}
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.. 5) .Efcctos de los cambios de procio. Los precios de-dos insumos y los
. .. produetos cambian con mucha fracuencia, debido a las fucrzas inherentes
' .- que, particularmente en conjunto, los afectan, ‘como es: ob.vuo, estos cam
~ bios afectan 2l nivel 8ptimo de insumo que se puede uhhzcr. :

El grado en el cual los cambios-de precios van a afec'tcn el mvel Bpfimo
de insumo dependeré de la forma de la funcidn de produccibn, - - -

B. Anélisis Marginal y Costos de Oﬁortunidod

1. Funcnones de costo. Lo reléccén entre los costos y el volumen de negocio es de
: e asencial importancia para la firma. Los ogncultorcs, pro
‘cesadores, distribuidoras, nccesitan conocer cudl es ol tamafio de la finca, plcnto oal=
macén de-de distribucién en que pueden operar con cl més bojo costo. En ofras palabras,
nacasita sabér cuél es el tamafio éptimo de la plcnta. La respuesfa o este mterrogcnto
so obfendré en los pdrrofos siguientes: .
Con frecuencia los toxtcs se refieren a los costos de producclén de un bien o servi-
cio en relacién con sus precios. Al hablar de costes de produccién, los agricultores se
refieren a los gostos realizados por unidad de producto. Es decir, se refieren al costo
medio de producir una cantidod dada de producto. ‘Los gastos se definen entoncas como
- los desembolsos en cfectivo y/o en productos efectuades durante el affo agricola. Los
* gostos de conservacién se consideran en la parte que corresponde o un determincdo afio,
Ast, cuando se habla dol costo de elaborar un producto, se refiore a los gastos en que
se incurre al producir una cantidod porticular de producto en un perfodo de tiempo de-
terminado. El costo cs entonces lo reunién de los gastos y de los intereses de los ccp’ta
los propios y la depreciacién. Cualquier referencia a los costos que no especlﬁque la™
cantidad y el perfodo al cual sc refiere, carece de sentido. Al comprar gasoling, ferti
lizontes, etc., as fécil saber ol prec:o de estos bicnes, cl cual es el costo para el pro=
ductor. Hay, sin embargo, cicrtos insumos, como tierra, frobo|o fomilior, en-los quc
no es fécil conocer ol precio. Se acostumbra, por tanto, asignar o estos insumas un pre
~ ¢io o fin de poder contabilizar ol costo tatal y asT ayudar al agricultor a tomer decisio-
nes racionoles entre varics alternativas. La asignacién del precio a estos insumos cs di
flcil. ‘Existen varios criterios o medios, los cuales tionen ventajas y desventajos. *Uno
de ellos consiste an asignar el precio qua le costarfa al agricultor la tierra o el trabajo
que 6l hace on al fundo. e

Costo de Oportunidcd

Este es un concepto importante que sirve de gula gencrol para la tome de decisio~
nes enfre varias alternativaes.

¢

DT
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“Segin Bishop* "ol _precio que se.debe deferminar poro cualquier insumo as el ingre=
30 que se deberé cader debido al hecho de que ¢l insumo se utilizo para el mejor uso al
tamativo. Este es ol concepto de oportunidad de ingreso o, como o8 més convenientc ™
Hlamarlo, costo de oportunidad”. AsT, por ejemplo cl costo de un recurso o servicio X
que confribuye a la produccién de un aticulo A, es igual ol producto méximo que X ren
dirfo en & producelén do ofros bienes. Si una hect&reo de tierra puede producir 6,000
pasos at * oMo al cultiver trigo, 4sta es el costo do la produccish de avena.

Costos Fijos y Costos Variables

Lo distincién entre costo fijo y costo variable asté referido o un perfodo de tiempo,
+ ya-que en lo planeacién se habla de carto y largo plazo. Por corto plazo se entiende
un perfodo que es.lo suficientemente largo como para permitir los cambios dessados en
la produccidn sin alterar el tamafio de la firma.. Por largo plazo se considera gencral -
mente, un perfodo que es lo suficientemente largo como para cambiar la produccién,
bien sea alterando el tamafio de o planta o Hlevando a ccbo una utilizacidn més o me-
nas intensivo de lo planta existente. De acuerdo a estos dos perfodos, los costos sc di-
viden en dos grandes categorfcs: costos fijos y costos variables. Costos fijos son cque-
llos en que s incurre indapendientemente del volumen de produccidn en un perioco de-
-terminado. En otras palabres, son cquellos quo se deben cfectuor aunque no se procduz-
ca nada. Estos costos no ticnen peso sobre las: decisionas que se rofieren a un aumonto
o-disminucién de la produccién. En el corto plazo, algunos costos son fijos y otros puc
don ser variables, En.cambio en el largo plozo, todos los - costos son variables. Los cos
tos fijos son aquellos en que se incurre independicntemente del volumen de produccién —
en un perfodo determinado. Per tonto, costos varicbles son los que se hoeen al cAladir
insumos variables. Al fomar decisiones respacto a lcs cantidades de insumos vericbles
que se deben usar para maximizar el ingreso neto, son los costos variables los que sc cpli
con. El costo total as la suma da los costos fijos y los costos voncbﬁes. El costo unita=_
rio as el costo por vnidad de producmén.

Noturaleza de los Funcion"es de Costo

La exacto noturolezo (curvaturo) de la funcién de los costos totalss depende de la

* naturaleza de lo funcién de la produccién. o que o rofiare. El foctor precio, bajo con-
diciones de competencia, ofecta ol mvel y Vo inclinacién pero no lo eurvatura de la cur
va de costo total, Examinemos chora la naturaleza de la curva de los costos totales o
funcién para los mismos casos analizados antes, o seq, para una productividad constanto,
decreciente y crecianta,

¥ Blshop, C.E. y Youssaint, W.T. Introduccién al anélisis de economia cgffcola.
Centro Regional de Ayuda Téenica, México, 1967. 80 pp.
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Fig. 7. Funcién del costo total pora productividad constante (a), decreciente
(b) y crceiente (c).
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La funcién del costo total

La curva PT de lo figura 7 muestra las relaciones entre al producto y el costo dal
mismo. La pendiente de lo curva de cesto total cs determinada por la funcién ce produc
¢ién, asumiendo que el precio que el productor paga por los insumes no varia con la can
tidad de insumos comprados. Puesto que cada unidad de Insumo cuesta la misma canti-"
dad, esta curva as similar a la funcién de produccidn, Como se anoté antes, cxisten
-costos fijos en la funcién de produccién. Estos pueden fepresentarse, moviendo la curva
de lo funcién de produccién hacia lo derecho en una distancia igual o la cantidad de
costos fijos, por ejemplo (OA). Son costos fijos, por tanto, no cambion la forma de cur-
va, sino aue ofectan su poslclén.

Producto (Y1)

PT

Ccr

Fig. 8 Relacién dal costo de produccién con la funcién de produccién.

[

Cct

Producto(Yy)

Fig. 9 Relacién dal costo de produccidn con el nivel de producto.
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Para propésitos de anélisis de tamafio o nivel éptimos de la firma, se considera que
los costos estén més relacionados con el producto que con los insumos. Por ello, lcs cur

vos de costo se colocan en el gje de las abscisas y la de prod:cto en e‘ eje de las ordena
das (figura 9). La curva de.costo total do esta figura es la misma p! T “de la figura 8.

Costos promedios y costcs marginales

e e e -

La misma relaclén que existe para las curvas do producto existe pcro las curves do
costo. Sin embargo, ‘aqul tenemas curvas de castos fijos, castos vormbles y costo total.
Luego, al decir costo promedio debemos indicar a cuél de las tres curvas se refiere.
Existe s8lo una curva de:-costo marginal, ya que al ofecto marginal-es cousodo Gnicomen
te por el insumo vericble. El costo promedio fijo (CPF) se define como e} costo por uni=
dad de producto. En el Cuadro No. 3 se puede observcr una caracterfstica importanta
de aste costo y es que a medida qus hcy mayor producto, .cl CPF disminuye continucmen
te a una tasa decreciente, Esto se debe a que una cantidad fija se divide por cantidados
cada vez mayores, a medida qua el producto aumenta, .. ... :

Costo promedio vcrmble

Lo curva de costo promedlo varicble estd directamante relacionada con la curva: de
producto promedio (PP) para el insumo variable, Esta relacién se puede apreciar fécul-
mente con un poco de aritmética. Asumiendo que Y = #(X1), fenemos que:

%

. CPV =CV .
Pero como:
CVy =Px1 Xj o —:
Lucgo:
PV =P (X)) <P X1
n v -
Tombién puede expresarse asf: .~ & |
CRV.=Pxy .
AT |
X L
Pefo: "2 3 - ‘.~-_ . :\..:
Yy =PP
Xy
Finolmente: |
. = CPV = Px,

PP
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Hay, por tanto, una reclacién inversa entre PP y CPV; cuando PR esté crecienco,
el CPV esté decreciendo, cuando PP estd decreciendo, CPV esté creciendo. Finclmen-
te, cuondo el PP estd en su punto méximo, el CPV csté en su punto més bajo. Estc pun-
to es 0,42 soles por unidad de producto que asté al nivel de 47 unidades de producto.
Nétese que en el Cuadro No, 1 a este mismo nivel de 47 el PP es de H 75y esla
mé&xima. . . 4 NP -

Costo ptomedao total

kY

3] costo promedio total s reﬁere ol promed' io de fodos los bostos por unidad de pro
ducto, o sea, que como al CT =CV + CF,luego cl costo total promedio total us la su=
ma de los costos promadios veriables y el costo promedio fijo. Esta curva también alcan
za un punto minimé>pero a un nivel de productividad mayor que el punto minimo de la™
curva'CVP. Por ejemplo, ol minimo CPT én el Cuadro 3 es 0.79 y est§ a un nivel de
produccidn de 57 unidades. Decbido o la influencia del costo fijo promedio, el costo
promadio total cue en un margen mayor de producto que el costo promedio variablc. La

.= . ieurva de' CPT empicza a elevarse en algin punto dospuds del punto de minimo CPV cuan

do lo tasa decreciente de CPF ok menos quaila tasa erecionte de CPV.,

-

s .

Costo morginai

El costo marginal se define como el aumento an ¢l costo total dividido por el cumen
o correspondiente de la produecién CM =A\C.

ViN{

El costo marginal esté relacionado con el producfo marginal en la mismao forma que
el CPV esté relacionado con el PP.

CM=AC

lmwirtiendo:
- M=_L
Ax

* Pero como:




p

M

Cuando PM se encuentra en un méximo, el CM se encuentra en un minimo. En
Cuadro 3, el punto minimo de costo marginal es 0,31 que corresponde ol ‘nivel entre 231
y 47 unidades de producto. En la misma forma el PM an el Cuadro 1 llega o un méximo
de 16 al nivel de 31 y 47 de producto total. El CM también tiene una relacién defini-
da con las dos curvas promedidas CPT y CPV. Usando el mismo tazonamiento, que cuan

dose comporan los curvas PM y PP, se puede observar que la curva de CPT y CPV caen
cyando lo ‘curva de CM asté por debcqo de cllas e, inversamente, cumentan cuando lo
curva de’ CM esté por encima de ellas. Lo continuidad de los curvas de costo supone una
divinblhdad infinita del insumo variable y del producto. Este supuesto y la divisibili-
dad dej i mwmo fqb alteran ligeromente los curvas de costo marginal y promedio. Las

_curvas de que nos ocupamos reciben el nombre:de curvas de corto plazo porque en perfo

" .dos breves, el producto no puede alterar factoras tales como los impuestos, intereses

lo inversién y otros gastos sememnfes que repressiten los costos de los insumos fijos. La
figura 10 muestra las fres curvas de'CM, CPTy CPF,

2, Funcuones del ingreso. Sec esté asumiendo que cl ob,eﬂvo fundamentcl de la
e firma es maximizar. los ingresos o minimizar sus pérdi-
das, si es que no se puede obtener ganancias. No obstante, estos no son_los Ggicos ob-
jetivos de la firma, en realidad este concepto proporciona un punto da partida para el
anélisis, Aqul se define el ingreso neto como la diferencio entre los ingresos totales y
= -1los costos totales. : .
En condiciones de competencia perfecta, una tabla de ingreso neto retdcionada con
al produeto, es una Ithea recta cuya pendiente as igual ol precio dal producto.

a. Moximizacién del ingreso: curva de costo total e u)gc@so total. La maxi
mizacién del Ingreso abarca una comparacidn entro ingresos y costos toto
les a varios posibles niveles de producto. - El productor que desca maximi
zor su ingreso debe producir al nivel de producto an que la diferencia en
tre el IT y el CT seo mayor. En el corto plazo esta situacién esté ilustra’
da en la figura 11, Con un Py = 5 soles, ol Py®2soles, el punto N co-
rresponde a un nivel de produccién de 63 unidades de producto, lo cual
proporcliona méximo ingreso neto de 76 soles (Cuadro No. 4). En cste
punto la pendiente de los dos curvas es igual,

En un punto menor que 63 unidodes, la pendiente de IT es mayor que la
del CT; de aqul’ que las curvas se apartan a medida que el producto aumen
ta haela 63, St al producto es mayor que 63 unidades, 16 pendiente de
CT es mayor que.la dél IT, luego las curvas tienden a acercorse a medida
que el producto se aféio_de 63, que es el nivel de produccién &ptimo,



Ingrasos y. costos an unidades monetarias .
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- .- Figy 10, Relacién de costos promedio marginales ¢ ingresos con el progducto.
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Los condlelones nacesarios para la maximizacidn del ingreso se pueden es
tablecer en términos de ingreso marginal y costo marginal.

Si definimos el ingreso total como el resultado de multiplicar el producto
total por su precio, tenemos:

IT =Y, Py
Luego: ( \
C P =IT=VY.P, =P, (IP = ingreso promedio
vv 7
O soa que:
P =P,

Ingreso promedio = precio del producto

Si definimos ol Ingreso marginal como ol aumento de ingreso dividido por-
el oumento del producto tenemos:

IM= A | = Pendiente= Precio del producto = 2, - En cualquier parte dela

recta, Fig. 11,
AY -
Luego: IM= PY =P
lngreso marginal = Precio del producto = Ingreso promedio

Como el costo marginal es igual a la pendiente de lo curva de CT y, ade-
més, <l IM es igual o la pendiente de la curva IT, el ingreso se maximiza .
cuando el CM = IM =P, :

Costo marginal = Ingraso marginal = Precio del producto

Cualquier punto més allG de 63 unidades de producto, el CM es mayor que
el IM, por consiguiente, hay pérdidas; El inverso también es vé&lido
(obsérvese gréfico 11 y Cuadro No. 4).

* Maximizacién del ingreso: curvas de costos por unidod de produccién. El

andlisis de la maximizacidn del ingreso de la firma es generalmente presen
tado en términos de curvas de costos por unidad de producto y de ingreso
morginal. El anélisis es b&sicamente el mismo que se menciona anterior-
mante, Las curvas de costo da la firma en el corto plozo son los da la fi-
gura 12, Como hemos demostrado que el IM =P, la curva de ingreso mar
ginal IM coincide con la curva de demanda de la firma, o sea linea Py de
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Fig. 11, Relaciones dol costo total y del ingreso total con el producto.
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la figura, Esta IThea tieno ol mismo precio pora cualquier cantidad de pro
ducto. Lo moximizacidn dol ingraso se obtiane al nivel de ingreso on don
de ol costo marginal CM, os tgual ol ingreso marginal, es decir en donde”
los dos ourvas se corton,

Como conclusidn de este anélisis, fonomos que s requicren tres condicio-
nes para maximizar el Ingreso neto: (1) el CM debe ser igual ol precio del
producto; (2) el CM debe seor erecianto; si csto no ocurre, el productor cs-
t& operando bajo condiciones de pérdida méxima. Llenor estos dos conclii~
cionas asegura al productor obtener el ingreso méximo o una pérdida mini-
ma; dsto Glitimo no significa que el ingraso neto es o debe ser positivo;

(3) el ingreso total debe ser mayor que los costos variobles totales, ésto
Quiere cacir que Pyl deba ser mayor qua el costo medio variable si so de=
seo que el ingreso neto sea positivo, La curva de CM que esté§ por enci-
ma del CPV representa pora la firma la cantidad de producto que puade
ofracer en el mercado a diferentes procios. Esto as, s eurva de oferta.

Esto anterior anblisis puede entandarse més fécilmente con ayuda de la fi
gura 12, en la cual aporecen los curvas de costos promadios totalas, vcria
bles y ﬂ|os, asf como la curva de costo marginal.

Costo ¥,
Precio
A ~ B/Pv1«=IM=lP
R D G Ps
I L
]
K \ P

—k
~_ /p,,_

w
\K -7 \CPF

Producto

Fig. 12. Maximizacién del ingreso con curvas da costos por unidad de procuc-
to.
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A un pracio Py lo firma produciré AB y tondr§ una gananeia BL por unidad),
A un preclo P2 la firma produciré RG, sin obtener beneficios. A un prc-
cio P3 la emprasa produce KM y lcs pérdidas son iguales a MD. Para un

- precio como P4 pueden ocurrir dos coscs, si la empresa produce WN, sus

pérdidas son igualas a GE, pero si la firma decide dejar de producir, lcs
pérdidos serfan igualas a los costos fijos.

En conclusién, la empreso competitiva no produciré a un precio infcrior
a sus costos promedios variables, ya quo es més aconémico dejer de procdu.
cir.

Efoctos del cambio de precics. Si cambia ol precio del producto o al pre
cio dal insumo, cs 18gico esparar cambios cn el nivel 8ptimo de produc-"
cién. Una disminucién en el precio cel producto significo un cdesconso on
lo inea de procios. En consecuenciq, el ingraso marginal disminuyc. En
el Cuadro No. 4 puede observarse quo las ingresos netos son menores cucn
do se asume un P yl = 1.50. (Ver figura 11),

Los cambios en los precios de los insumos producen cambios en la produc~
¢ién en una forma opuesta a aquellos que provocaron los cembios cn los

precios dal producto. Asl, por ejemplo, un aumento en el precio del in-
sumo variable hace que lcs curvas do costo se muevan hacia arriba. Lo in
tersoccién del CMy el Py 1, soré un nivel de producto més bajo y la pro-

- duecibn se raduciré para maximizar al IN, Si el precio del insumo dismi-

nuyo al costo do producir cualquicr nivel do producto disminuye, y el ni-
vel éptimo de produccién aumenta, Dcbe enfatizarse nuevamente que cl
hecho de que el CM =Py, no significa que cl productor reciba ingreso po~
sitivo.

Economfa do ascala y el tamafio de la firma., Como sefialamos anteriorman

te, so toma como largo plazo un parfoco 1o suficientemente prolongado €6
mo para permitirle a cada productor realizar aquellos cambios tacnolAgices
posiblas an la escala de su planta an la forma que 8l deseq, y act vericr su
produccién total, ya sea por: (1) menor utilizacién intensiva de la plcnta

existonte, (2) cambios en la escala de la plento, (3) alguna combinaeién
de (1) mé&s (2).

Pcra el aquilibrio en el largo plazo no s8lo el costo marginal debe fgucicr
al precio del producto de cada productor individual, sino que también do-
be ser igual al costo promedio total. Luego, CM = Py =CPL,

Curvas de costos promedio en el largo plazo. Una curva de costo premadio

de targo plazo puede ser construlda para cualquier grupo de curver de
certo de aceto plazo CPYC, como las que se indican 2n la figura 12, La
curva del costo dol largo plozo as la "envolvente" de las curvas del costo



del corto plazo, esto quiere declr que os la Gnico curya tangente a todcs
lcs curvas do costos de cortq plazo. Este punto de tangencia (o) esté se-
flalando el punto del costo minimo en curves de costo de corto plazo, o
indican que las firmas con costos a la fzquierda de (o) son de un tomchio
menor que el Sptimo. Las curvas como (b), que estén a la derecha dal
costo minimo del largo plozo, indican plantas mayores que el tamafio 6p-~
timo. El punto de tangencia de la curva de costo de largo plozo CPL y
lo eurva de corto plazo CPC indican que ¢l més bajo costo posiblc
(CPCg) ast§ en ol punto (a).

S/. CPCy
Costo

por
Unidad

(Yy)
Fig. 13. Costcs a corto y largo plazo

Una curva de costo de largo plozo define una situacién de volumen do pro
duccién 2n la cual cstén presantes tanto lcs economics como deseconomics
de escala. Adomés hay muchas otr as posibilidades que las mostradcs on
la figura 1, Pcr ajemplo, la curva do costos de largo plazo de la figura
13 es constanta, v

En resumen, la curva de costos a largo plazo para una firma se encuentra
formada por los costos més bojos de produccidn de todos los productos po~
sibles en cl corto plazo. La curva do costo promedio de lorgo plazo s»
considera que genaralmente es una inclinadas Lo parte de la curva que
as descendentc se denomina de rendimientos crecientes a escala 6 econo-
mios de escala. Los rendimiontos decrecientes o daseconomlas de escala
son aqualla parte de lo curva en que los costos medios estén creciendo.
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Fig. 13. Situacionas alternativas de curvas de costos promedios a largo plazo.
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G Principio de Sustitueibn y los Relaciones do Factor=Factor

En las secciones anteriores se anclizaton los relaciones factor-producto y la obfen=-
cién de la produceién Sptima por unidad de recurso y de producto, o sca la moximiza-
cién del ingreso. El punto de partido fue de una funcién simple con un solo factor varia
ble. En el caso que se ilustré la funcién continua ara Y = F(Xy/ Xy X3 ... X)), don-
de Xy se considerd el unico factor varicble. En esta seccién se trata de dar respucsta a
la pregunta cul es la combinacién de recurso més econdmica que se debe usar para pro
ducir una cierta contidad do producto. La funcién de produccidn choro se trastorna en
la siguiente: Y=F (X} Xo/ Xg X4 «...Xy) en donde Xy, X2 son los factores variables
Y X3, X4 +¢ee X, son considerados constontes. Sc asume también que los cambios en
X1 y X2 no son proporcionales. Ademés se examinarén los camblos en el producto. Y
a medido que uno o ambos factores X y X2 se varfan. Se examinon tombién las posibi-
lidades de sustitucién de Xy por X cuondo Y se mantience constante a un nivel particu-
lar,

La relacién factor-factor o relacién de sustitucidn de recursos puade analizarse pa-
ra unidades productivas da cualquier magnitud; los factores fijos pueden variar tanto on
cantidad como en nGmero,

Si sec toma como unidad técnica un onimal, los edificios y servicios pueden conside
rarse recursos fijos y se consideran variables sdlo los alimentos protelnicos y carbohidra’
tos; o forraje y grano. Tombién se puede considerar como unidad técnica una hectérea
de tierra lo cual constituye al factor fijo en tanto que sl riego y el fertilizante pueden
sar los factores que se sustituyen uno a otro. La sustitucién de mano de obra por maqui
naria puede ser este tipo de ralacién a estudiar considerando como unidad técnico la ~
finca. Este anélisis de sustitucién se aplico también a la agricultura de una regién con
un todo, y aun a la industria agricola. ‘

Hay dos objetivos b&sicos que se persiguen al analizar la sustitucidn de Xy por X
y son (a) obtener el mé&ximo producto para un costo dado de insumos, (b) obtener un
cierto nivel de produccién con un minimo de costos de los recursos empleados. La maxi
mizocién de los ganancias sc obtiene con la combinacion de fecursos variobles de cos-
to minimo.

1. Combinacién optima de factores o recursos. Sc habla establecido en lo sec-
cién anterior que si se conocen cl
precio del insumo y los valoras del producto morginal lo determinaciédn del nivel Sptimo
de insumo se obtiene cuando VPM =Py, o sea que el valor de la produccién marginal
as igual ol precio del factor. Si se trato de dos recursos o foctores podriamos escribir:

VPM xy =Py ¥y VPM x2 =Pxa )]

Al dividir estos ecuaciones por sus precios tenemos:

VPMx =1y VWM2 = 1 (2)
Px] x2



54

Como ambog aguaciones son iguoles sg puaden cseribic of:

VP YPMxy =¥
F;;&r P2 (3)

Pora que los ecucelones indiquen el mejor nivel de produccién y fa manara de com-
binag Jog reeurecs.  Emtonegs paro qualquier nivat de produceién so requiere:

VPMxy = VPMxy
P Px2 (4

Esta ecuccidn puado escribirse en otra forma ya que al valor de lo produccién mar-
ginal es igual o lo produeeién marginal por su precio o sea PMxj = PM x Py, entoncas
so puade escribir:

PMxjPy = PMxz, Py
P

“Fxg (5)
Dividiendo ambos lados de lo eevacién por Py tenemos:
PMx) =PMxp

Px) Px2

Como la produecidn marginal es igual al cambio en ol producto obtenido por un
cambio en el foctor o sea A Y la ecuacién se puede escribir asl:

AX
1A Y IAY 1))
Px)ZS_x d _P-;EZ)Q

Se puede asumir para este anélisis que los dos /A Y son iguales y dividir ombos miem
bros de la eevacién por A X, luego:
L |
Fxl ZS R‘ - Fxl ZS xz
Dividiendo ambos lados de lo ecuacién (8) por Pxj A Xg obtanemos
PriAA X1 _ P2 A X2 )
PyA Xy P A X2

(6)

65x'A Xy =Pyg A Xp (8
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simpitficando fonomos:
AX1 _Pxp (10)
=

A X2 Px}
Luego la condicién necesaria para la Sptima combinacidn de dos recursos an un deter
minado nivel de produccién se encuentra cuando la tasa marginal de sustitucién A X1 as

X2
igual o la rozén inversa de sus precios. Este principio se ilustro en lo figura 14 en donde
X1y X2 son los factores variables y estén sobre los cjes vertical y horizontal raspectiva=-
mente, Y] es constante y se denomina linea de iso~producto que significa igual producio
en todg su trayectoria. Es una Ifnea que representa todas aquellas combinaciones de los
dos factores Xy y X2 con lcs cuales una firma puede producir igual cantidad de producto.
Puede haber tantas ITneas de iso-producto cuantos niveles de produccién existan, -

Xy
Forraje

Concentrado X2

Fig. 14. Funcién hipotética de produccién con dos recursos variables forraje (X1)
y concentrado (X2) para produccién de leche (Y1)

La Ithea de isocosto muestra la diferente combinacién de recursos, lo firmao puede

comprar dado su presupuesto y el precio por unidad de cada recurso o foctor. Lo pendien
te de esta lfnea estd representada por el precio factor Xy scbre el precio de factor X2.

Lo combinacidn Sptima de recursos, dado su precio unitario, se presenta gréficamen~
te por el punto en donde la nea de iso-costo (de iguales costos) es tangente a la linea
de iso=producto.
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X3 En n tenemos que

Ax] PXZ
AX2 Pxy

n Iso=-producto

Px2 X2

Fig. 15. Localizacién de la combinacién de costo minimo de dos racursos X1y X2,
para un determinado nivel de procuccidn dados Py y Px2.

2. Nivel 8ptimo do produccién de un producto, Empleondo el modelo facter=fac-

tor explicado atrés se puede de-

terminaor el punto &ptimo de produceidn utilizando dos recursos. Este punto se encuentra

en la lfnea de expansién o sea aquella que conecta los puntos de tangencia entre las IT-
neas de isocuantas e isoproducto.

Xy

fnea de Expansién

“we Nivel 'de produccibn donde se obtiene la
Sptima combinacidn de recursos.

b X2

Fig. 16. Funci6n hipotética de produccidn con dos recursos variables X1 y X3 mos
trondo la lthea de combincaciones de costo minimo para estos recursce.
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D. Seleccidn de la Combinacién Optima de Produetos {Producto-Producto)

Suponiendo aue tenemos 30 unidades dd insumo Z, y cue lo empleamos en dosis di-
ferentes en un producto A, o en un producto B, los resultados pueden ser los siguientas:

A=f(zl/22 Za Zy
B=f(Z,/2y9 Z3 29
Z=F(A,B,)

CUADRO No. §

Insumo Z  Producto A Producto B

0 0 -0

5 7 n

10 13 20

15 18 28
20 22 35
25 25 4\
30 27 46

Si representomos gr&ficamente las funciones de la produccién, las curvas para cada
producto serfon los siguicentes:

Figura 17

Producto A Producto B

Produccibngs Produccién 4

40
35
30
25
20
15 1
10 , 1
5 ,

W W

5 10 15 20 25 30 510 15 20 25 30

insumo Z Insumo Z
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Debido o la diferanta respuasta obtenida en la produceién de los productos Ay B, al
varlcs las dosis del insumo Z, cs necesario determinar cuél es la relacién que hay entrs
los dos productos euando sc utilizan las 30 unidodes dal insumo Z, enla produccién Ay B,
considerando todas las posibles combinacionas:

CUADRO No., 6

NGmero de unidades del tnsumo Z. ﬁoduccuén Taca do sustitucibm— |
empleadas en producir:

A B A B D\ YA N

0 30 0 46 57 &6 - 071

5 25 7 4 &6 6 - 1.00
10 20 13 35 7/5 6 - 1.4
15 15 18 28 84 & - 2,00
20 10 22 20 93 6 - 3.00
25 5 25 n w2 6 - 550

—30 0 2 0

Es posible presentar gréficomente con uno curva, todas los posibles combinaciones de
produccién de los productos Ay B, tal como en la figura 18.

Figura 18
]

Producto B
45

35
30
25

15
10

510

Producto A

El punto 1 indica el primer caso del cuadro, cuando se emplean todas las unicaccn
del insumo Z en la produccién de 46 unidades del producto B. El punto indica que s 25
té produciendo 35 unidades del producto By 13unidades del producto A, y ast’ cuce-iva-
mente,
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Los diferentegtasas da sustitucién indican ta cantidad del producto B que hay que
dejar de producir (numerador), para producir una cantidad del producto A(denominacor},
Ast, por cjemplo, si en vez de producir sdlo 46 unidades del producto B, queremos procu
cir 7 del producto A, fcrzosamente deberemos dejar de producir 5 unidades del procucto
B, o lo que es lo mismo, por eada unidad de producto A que queremos producir debemos
dejor de producir 1 unidad del producto B. Sin embargo, debido o las funciones delapro
duccién de los productos A y B, estarelaciédn varfa al aumentar o disminuir la cantidad ™
de insumos dedicados a la produecién de Ay B. Si queremos producir 13 unidades del
producto A, tendremos que disminuir lo produccién de B en 6 unidades, es decir, una uni
dad de B por cada unidad de A que queremos aumentar, y ast sucesivomente. Sila can=
tidad de unidades del producto B que hay que dejar de producir para poder producir al
producto A, fuera constante, los posibles combinaciones de produccién delos dos produc
tos podrian representarse por una Hnea recta, cuya inclinacién esteria dada por la Tasa™
de Sustitucién. Asl, por cjemplo, si suponemos que para producis 3 unidades del produc
to B, la representacibn gréfica podria ser cualquicra de las ITneos de la figura 19, ~

Fi 19
Producto B ke

\

1 2 34567 8
Producto A

- N WU N®D o

=

En cualquier punto do estas ITneas, que son paralelas, se montiene la relacién A = 3.

B 7T

Cuando la Tosa de Sustitucién no es constante, cada cambio en la relacidn de procuc

cién entre los productos A y B, nos ests indicando un cambio en la pendiente de la Ithed,
por lo cual en vez de ser recta, &sta resulta curva,

1. Relacidn entro dos productos. Con relacién a las variaciones obtenidas en la
produccibn de dos productos, al trasferir un insu-
mo de un producto para emplearlo en otro, los productos se pueden clasificar en:
co-productos, competicores, complementarios, suglementarics.




62

| Co~Productos. Son oquellos que se producan: conjuntamente y que por tanto, ol vae
rior fo confidod producida de uno, coniuntamente vorrc la del ofvo, y slempre en la mis-
ma proporcién,

Gréficomente, las variaciones en la prod;ceiGn de ambos, pueden ser: representcdc:s
por una Ifnea recto, tal como en la Flguro 20.

. Figuro_ 20

Producto A L 30,
25
20
15

wy

Produ cto B ’

Al producir 10 unidades del producto B, queda fijada la produccién del producto A,
on 25 unidades. Si aumentamos lo produccién de B a 20 unidades, en la mismo propor=
cién queda fijado la produccién de A. Finalmente, si producimos 40 unidades del pro-
ducto B, lo producciSn de A aumenta en la misma proporcién a 10 unidades. Esta pro-
porcibn siempre sers igual a 1 unidad del producto A por cade 4 unidades del procducto
B. Este caso esté ropresentado por productos tales como la fibra de algodén y la semi-
o, la came de pollo y los huevos, lo caime de ovind y la lang, ete. El agricultor que
se decide a producir algoddn lo haré teniendo en cuenta que tendré un ingreso adicional
por la venta de semilla. Igualmente, procederén los productores de lana, y los produc-
tores de huevos. Larelacién entre 1o produccién de-estos dos productos solo variaré en
el caso de que al mejorar el precio de uno de los co=productos, resulte ventajoso obte-
ner razos o variedades més especializadas. - Por ejemplo, el evicultor dedicado a la erfa
de gallinas Leghom, con el objeto de producis huevos, y teniendo-como co-producto la
come de pollo, ol mejorar los precias de la came con respecto o los huevos, deberé cam
biar paulatinomente de la raza Leghorn o lo Rhode island, > aun més, a una raza més

:peciolizodo en- la produceién de corne. :

Prod:ctos Coﬁpeﬁdoras. Son oquellos productas que al necesitar del uso de un mis-
mo insumo: maquinaria, mano de obra, nitrégeno, etc., es necesorio disminuir la pro-
duecién de uno de ellos para poder oumentor la produccién del otro. Se pueden prescn-
for dos casos principales: el de competencia creciente y el de competencia constanta,
Ambos casos se presentan en la figura 21,

En &l coso de competencia creciente si disponemos de una cantidad limitada e un
insumo podemos dedicarle todo a la produccién de producto A, y obtener 40 unidades
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de &ste, Si queremos procucir 25 unidades del producto B, tendremos que disminuir lo
produceibn del producto A a 20 unidadessy, si queremos producir 30 unidades del pro-
ducto B, tendremos que dejcr de producir el producto A, En el primer caso, para pro-
ducir 25 unidades de A, os dacir, 4 unidades de A por eada § de B, o, lo que es lo mis
mos 0,80 unidades de A por cada unidad de B (Tasa de Sustitucién = 4 6 0.80)

5
Figura 21
Competencia Creciente
Producto A 40
35
30
25
Z

0
]
i

8

5 10 15

Producto B
Competencia Constante

80
60
50
40
)
20
10 N

10 20 30 40 50 60 70 80

Procducto B

En el segundo caso, para aumentar la produccién de B en 5 unidades hemos tenicdo que
sacrificor la produceidn de 20 unidades del producto A, =s decir, oue la Tasa de Sustitu-
cién ha aumentado, y tenemos que disminuir la procuccién de 4 unidades de A por cada

unidad de B que queremos cumentor, En este caso la Tasa de Sustitucidn ha oumentado a
4, '

En el caoso de competencno constante, la Tasa de Sustitucibn no varfa. Asf, por ejem
plo, en la Figura 21, si estamos produciendo 80 unidades del producto A y quaremos pro-
ducir 30 del producto B, cdeberemos sacrificar la procducciSn de 40 unidadas de A (Tesade
Sustitucidn = g 6 1.33). Si queremos. cumentar la produccién de B a las 60 unidades de-

beremos disminulr la produccién de A en 40 unidades, sin que varie la Tasa de Sustitucién,
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En oste caso, convendré la produccién de sélo uno de los dos productos. En la prée
tico, ésto se presenta cuando se puede sembror 2 variedades de un mismo cultivo.  Si no
existe alguna razén tscnica especial, convendré sombrar aquella cuyo rendimiento multi
plicado por su precio sea mayor que la otra.

Productos Complementarics. Son oquellos procuctos que dentro de ciertos Hmites,
al trasferir un insumo de uno al otro, cumenta la produccién de ambos. Es el caso tpi-
co de las rotaciones con leguminosas. En la figura 22 se puede apreciar la relacién de
aste tipo.

Figuro 22

Producto A g Y

- . A NS WR G W A RS D o i W e tam

<
N

Producto B

Si en vez de producir sélo el producto A hasta la cantidad X, producimos también
el producto B hasta el punto V, la produccién del producto A aumentc hasta R, En la
curvo esta combinacién de produccién esté representada por el punto Y. Entre los pun
tos Xy Y, las dos emprescs son complementarics, Este ccso se puede presentar por cjem
plo al rotar una leguminosa con mafz, Después del punto Y las empresas se tornan com-
petidoras, y son los precios de ambos, y los tusas de sustitucibn, las que servirén para
decidir cuél es la mejor combinacién de produccién de los dos productos, que I8gicamen
to estarén entre los puntoz Yy Z,

En el Cuadro No. 7 se puede apreciar que lcs rotaciones 2 y 3 son superiores al mo-
nocultivo de malz, puesto que ademés de lograrse mayor produccibn de mafz, se consigue
producir heno, Al pasar del monocultivo a la rotcciédn 2, se puede notar que los cultivos
son complementarios, pero al pasar a la rotacién 3, se conviarten en competidores.

Productos Suplementarios. Son aquellos que al hacer uso de un mismo insumo puade
cumentarse la produccidn de uno =empleando mayor ndmero de unidodes del insumo- sin




CUADRO No, 7

PRODUCCION TOTAL DE GRANO Y HENO, POR ACRE,
EN DIFERENTES ROTACIONES CLARlEN-WEBSTER SILTY LOAM
AMES, IOWA, 1915-48

Rendimiento por acre Produccién Total
Rotacién Malz Avena  Heno Grano  Heno Tasa de sus-
(Bushels)  (Bushels) (Tons,) (Lbs). (Lbs.) titucién,
1. Malz 32,2 - - 180,320 -~ -
2. Moalz, Avena, Teé
bol. 60,6 59.6 1.70 217.360 85,000 +0.43

3. Malz, Aveng,
Trébol. 62.7 57.8 2.01 182,323 122,660 -0.74

1.  Heady, Eorl O, y ‘onsen, Harold K, “The Economics of Crop Rotation
and Land Use". lowa Agricultural Experiment Station, Research Bulletin
282, Ames, lowa, August 1951, p. 478, Tomado de Bishop C.E. y
Toussaint W.D. "Introduction to Agriculture Economic Analysis". .John
Wiley & Sons, Inc. 1958, p. 119,

2.  Suponiendo 100 acres de tierro cn rotacién.
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que la producciédn del otro sea afectada... En la préctica aste caso presenta generalmen~
te entre dos cultivos, cuando tiene que emplearse la misma maquinaria o mano de obra
en &pocas diferentes. Con cstas empresas se logra un mejor uso de los insumos, pero,
sin ambargo, los eultivos son suplementarios s8lo centro de ciertos ITmites, después de
los cuales se toman competidores, tal como se apracia en la figura 23.

Figura 23
Producto A fgure

Y

!
'
|
!

R el ity -.‘.
|
\
Q S
Producto B

Si se sstd producienco X unidad del producto A, se puede utilizar el mismo insumo
an producir hasta Q unidades del producto B, y la produccién se mantendré constanta.
lgualmente,_se puede estor produciendo C unidades del producto B, y producir hasa R
unidades del producto A, sin que varle lo produccién de B. Entre los combinaciones Y y

- Z los productos compiten por el uso da dicho insumo, y es necesario sacrificar unidades,
de uno de los dos productos para poder aumentar la produccién del otro.

Combinocién optima de productos

Conociendo las funciones de la produccidn de los productos respecto al empleo de
un insumo determinado, y los relaciones que tienen los productos entre st, podremos de-
terminor lo mejor rotacidn o combinacidn de cultivos teniendo en cuento los costos d=
produccidn ~que por tratarse de un solo insumo pucde representarse por las mismas curvas
indicadas, ya que cllas representan una contidad constante del insumo=-, y la relacién de
precios entre los dos productos.

Recordando que la Sptima combinacién se obtiene cuando /\ A x PA=/\B x PB, ¢
sea, cuando el incremento en la produccién de un producto por su precio, es igual al in
. eremento en lo producci6n el ofro por su respectivo precio, podemos representar gréfi-
camente al Sptimo de combinacién aen lo produccién de los dos productos.
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Figuro 24
Producto A

Punto Optimo

e AAxPA= /\BxB
34,5 |-
30
20
10
N\
N
8.5 10 20
Producto B

Si suponemos que los preeios de los productos Ay B son 1 y 3 pesos por unidad res=
pectivomente, la Sptima produceidn de los dos productos seré cuondo A x 1 =B x 2, 6,
lo que es lo mismo, cuando/ A = 3.

/B =1

pendiente§ y en el punto que esto Ifneo saa tangente a la curva de los posibles combi-
naciones ¢ produccidn de los cos productos, seré el punto de Spfima combinacién, Es
fa rocto es la que unc las 60 unidades del eje vertical con las 20 unidades del eje hori-
zontol, y es tongente a la curva en el punto que indica que se debe producir 34.5 uni-
dades dd producto A y 8,5 del producto B. Obteniendo astas producciones se obtencré
60 pesos de ingresos, que es el méximo posible al hacer uso de una contidad limitada del
insumo distribuida entre los dos productos. Si todo el insumo se dedicara a producir cl
producto A, s8lo se obtendria 48 unidades.

Gréﬂfmeme, pocdemos determinar este punto trazando una Ifnea que reprasenta la

E. Vontojas Comparativas

Dentro de los supuastos bésicos de lo competencia perfecta, se asume que todos los
compradores y vendedores tienen una movilidad perfecta, que ya estén situados en ol
mercado o que pueden traslacarse y sin costo a ese lugar, Este supuesto tiene valor 6
rico pero no es vélido en condiciones reales. Los recursos de tierra se encuentran a dis
tancias variobles de los centros de actividad escondmica e implica costos de trasportar —
los productos de la finca al mereado y llevar eapital, servicios e insumos o la misma.
Esta situacién convierte en un problema econémico importante la localizacién de las em
prescs.
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Con la introduceién de la tecnologlo cumenta nuestra habilidad para procucir biencs

y servicios dada una cantidad da recursos productivos. Esto significa en otras palabras,
oumento de la eficiencia. Un aumento en lo eficiencia conduce a mayor especializacidn,
Por otra porte los frecuentes cambios en el grodo de especializacidn hace pasible la adop-
cién de nuevas tecnologlas, lo cual da como resultacdo mayor eficiencia. Al existir un
aumento en | a especlohzcctén se origina una mayor produccién y debe por tanto existir
intercombio o comercio, Con el intercombio una persona cbtiene bienes y servicics produ
cidos por otra a cambio de aquellos que produce ella misma. No sélo los indivicuos se 2s
pecializan. Existe especializacién en éreas geogréficas. Se pueda por tonto hablar de ~
intercombio regional. . Este término de regisn, indica Greas de varios tomafios con lcs ca
racter{sticas y definiciones que se hon dado antes.

1. El principio de lcs ventajos comparativas, Pero, qué es lo que hace que un
&rea se especialice? Por qué cen un
&rea se localiza la produccién de algoddn, y en otra la de trigo? Uno de los principics
acondmicos usados para explicar por qué ciertos bienes se producen an ciertos lugcres, se
Hloma el principio de lcs ventajas comparativas,

Este principio puede astablecerse asl: un producto tenderé a ser procucido en don-
de lo "razén o proporcién" de sus ventajos o desventajas sea mayor comparada con otros
productos. Para ilustrar esta ley, tomemoc un ejemplo basado en los siguientes suposi-
ciones:

-Hay dos fincas con recursos iguales, dedicados a producir los bienes Yy y Y2.

=No se consideran costos de trasporte.

-Las curvas de produccibn posible muestran una tasa de sustitucién constante.

(Véase figura 25),

30.

Finca .

10 12 20 30
Yo

Fig. 25. Curvcs de producciédn posibles para dos productos con tasa constante de
sustitucién, en dos fincas con recurscs iguales.
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Lo figura corrasponde a un caso especial de combinacién de empresas del cual se
pucden obtener las siguiantes relaciones:

a. Para la produccién de Yi:

-en la finca A,2 unidades de Y2 cquivalen a 5 unidades de Yy:
2 unidades de Y7 = 5Y}
1Y2= 2.5Y}
-en la finca B, 1 unidad de Y9 2quivale a 2 unidades de Y):
1Yp = 2Yj

o sea que la finca A tiene ventaja sobre la finca B en producir Y}, porque por cadauni.
dad de Y5 produce 2.5 de Y7 (en vez de 2 de Yy en la finca B).

b. Para la produccién do Yq:

-cn la finca A, 1¥p = 2.5 Yy 6sea
1Y) = 0.4 Y,

-en la finca B, 1Yy =2Y}, 6 sea
1Y1=0.5Y

o sea que la finca B tiene ventaja sobre la finca A en producir Y. Por eada unidad de
Y1 la finca B produce 0.5 de Y3 contra 0.4 de Y5 que produce la finca A, Lo anterior
puede constatarse con el siguiente anélisis:

Para simplificar, partamos de la base que las dos fincas producen 72 vnidades da pro
ducto Y1y Y2. Supongomes que dedican la mitad de sus recursos a la produccién de Yy
y la otra mitad a la procduccién de Y2. Entonces el producto total seria 25 unidades de
Y1(10de By 5de A) y de 11 unidades de Y2 (0 sea 5 de B y 6 de A).

Si a la finca A sc le hiciese producir una unidad menos de Y2, podria producir 2,5
unidades més de Y]y 5 de Yg. Si B produjese una unidad més de Yo, tendria que recu-
cir su produccién de Y7 en dos unidades, quedando econ una produccién de 8 unidades
de Y1 y 6 unidades de Yp. La produccién total de ambos seré chora de 25.5 unidades
de Yy y de 11 unicades cle Yo, mayor en 0.5 unidades de Yy que la anterior. Prosi-
guiendo, si A s6lamente produjese una unidad de Y2 podria producir 27. 5 unidades de
Y}, B podria producir entonces 10 unidades de Y2 y ninguna de Y1. La produccién to-
tal se aumentarfa en otras 2,5 unidades de Y. El cuadro No. 8 muestra las diferentes
combinaciones de produecién de Y1 y Y2 entre las fincas A y B siguiendo el anterior
andlisis.
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CUADRO No. 8

DIFERENTES COMBINACIONES DE PRODUCCION DE Y} y Yz EN CADA UNA DE
LAS FINCAS Ay B

“Fincas Procuccibn Fincas “Produccién
Producto B A total Producto B A Total
Yp 5 6 11 Yj 10 + 15 = 25.0
Yo 6 5 1 Y + 17.5 = 25.5
Yo 7 4 n Y1 6 + 20 = 26.0
Ya 8 3 11 Yy 4 + 22,5 = 26.5
Y2 9 2 11 Yi 2 + 25,0 = 27.0
Yo 10 1 N Y 0 + 27.5 = 27.5
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2, Cowos de lo ventaja comparativa. Qué os lo que produce la ventaja comperati
va? Un foctor importante que determina lcs
ventajos comparativeg ag al tipo, calidad y contidad de los recursos naturales.  Lcs ticrres,
el climay lo \qpogealla son efemplo de recursos que varfan de un 6rea a ofra. Hay muchos
productos pora los cuales su "razén® de efectividad en la produccién varfa entre regionos
eomo congaguencia da los recursos naturales. La relativa aceptacién y uso de nucva tec-
nologla es otro determinante e la ventajo comparativa. Diferencios en calidad y canti-
Mm pueden daterminor ventajas comparativas. Si en la elabora=
¢ién do un producto en clerta &rea;, los trabajadores posecn algunas habilidodes especia=
les, éstas puadan dar lugar a la ventaja comparativa en lo que se refiere a dicho produc-
to dentro de una determinada &rea. De igual forma, la posibilidad para reclutar gran né-
mero de trabajadores en los momentos cruciales del perfodo de recolecciédn de la cosacha,
puede ser la cousa de la ventaja comparativa para un producto de una determinada érea.

Las economlos de ascala, tanto infernas como externas, puedan ser otra de las ccusas
do ventoja comparativa. Supongomas que en un area hay pocas pero grondes plantas ofi-
ciantes que elaboran un producto determinado y que en ofra &rea hay muchas plantas pe-
quafias ¢ ineficientes. Con una cantidad dada de recurscs las primeras pueden supercr a
los Sltimas y con ello ganar una ventajo comparativa respacto af producto; éue vendrla
a ser un ejemplo de economfa intema. En los agpectos extemos, se puaden citar los siguion
tas: (o) los facilidades de intercambio pueden reducir los costos de trasferencic; (b) los
proveedores pueden astablecarse cerca, deduciendo asl los costos de suministro; (¢) puo-
don establecersa ceroa ofras industrias que utilicen sus subproductos, que de no ser asf
sorfan desperdiciodos o apmvechodm on una minima parte; y (d) pueden desarrollarse
ofras economics como consccuencia de las anteriores.

3. El modelo de Yon Thunen y sus implicacioness Uno de los primeros estudios de la
relocién entre las diferencics en
la localizocién espacial y los problemas de utilizacién do Herras, se debe a Von H,
Thunon aconomista alamén®,

En rosumon, este principio establece que, los productas que tianen mayores costos
de trasporte en relacién con s valor, serén producidos més cerca de los lugares de con=
sumo que lcs que tionen bajo costo de trasporte on relacidn con su valor. Ast la loche so
?roduckém&cmo del contro do consumo qua los cerdos y &stos a su vez, més cerca quo
o8 granos.

Para ilustrar ol principio de Von Thunen, supongamos que 100 litros de leche produ-
cen 10 kilogramos de croma 8 4 kilogramos de mantequilla, El precio de los 100 litros de
loche en el centro de consumo es de $500, 00; al de los 10 kilogramos de erema es clo
$450,00 y el de los 4 kilogramos de montequilla es de $250,00. Las tarifas deo trasporte

¥ Von Thunen ilushd oste coneopto con al caso de un Estado aislado con una sola aldea
o pueblo europso, situado en el centro de una Hcnura productiva rodeada a su vez
por una rogidn inculta que lo separdba de otros mercados.



72

son 30,20 por 100 Hitros do lache por Km., $0.020 por Km, por los 10 kilogramos cc cre
ma y de $0.004 por kitémetro por los 4 kilogromos de mantequilla. Cada producto ba|c
de valor o medida que nos alejomos del centro de consumo, la leche con mayor rapicez
que la crama; y ésta m&s que la mantequilla, En determinado punto, la leche y la cre=-
ma tendrén el mismo valor. Dénde esté ese punto? Para determinarlo usamos la siguicn
te férmulo: .

P1-Ry D=Pp=-Ry D

Py = precio de la leche en ol centro de consumo

P = precio de la crema en el centro de consumo

Ry = tarifa de trasporte de la leche

R2 = tarifa de trasporte de la crema

D =es ladistoncia buscada

Reemplazando valores,

500 - 0.20 D = 450-0,02 D

500 - 450 =0,2D - 0,02 D

50=0,18 D

D=50 =278 kms.,
0.18

A una distancia de 178 kilémetros del centro de consumo, los 100 Iltros de leche y
los 10 kilogromos de crama tienen el mismo valor.

Gréficomente este principio podria ser ilustrado por una serie de omllos ‘concéntri-
cos en que el centro de consumo es un punto en al espacio.
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El principio ilustra el cfecto de los facilidades de trasporte y la localizacién con
respacto al mercado sobre lcs précticas de utillzceién de los tierras,

Este principio es importante en la locolizacién do la produccidn, procesamicnto y
comercio de todos los productos agricolas muchos de los problemas de o época de Von Thu
Thunen se hon simplificado con la aporicién do los ferrocarrilles, automéviles, ccmiones
y otras facilidades de trasporte. Sin embargo, las conclusiones del principio vélidcs hoy
dla, segln Ely y Wehrwein*,

"Por mucho que se perfeccione el trasporte nunca podrd ser instanténea, sin esfucrzo
o sin costo, Siempre existirs cl costo de superar la friccibn, la gravitocidn y la pérdida
de tiempo al mover bicnes y porsonas. Los agricultores préximos a una ciudad disfrutcrén
en todo tiempo de ciartcs ventajas sobre los que se encuentran més lejos el mercado.
Estén dedicados o los mismos cultivos y tienen lcs mismas facilidades de trasporte. ...La
distncia dasde la cual la gente puede trasladarse con comodidad es todavic cuestisn de
tiempo, conveniencia y costos, complicados muchcs veccs por la congestidn debida al
trasporte modarno®.

Los efectos de los recursos naturales se reflejan en la localizacibn de la produceién;
pero &stos explican Gnicamente en parte las éreas de produccibn de un artfeulo en perti-
cular. Se podrla ofirmar que si las grandes ciudades se trasladaran a lugares hoy despo-
blados, ocurrirfan grandes cambios en los tipos de érecs agricolas del pais.

G3/ejr  IX-11-1972

¥ tly, Richord y 5., Wehrwein, Lond Economics, New York: The MacMillan Co.,
1940,




74

- Cr
Anexo 1 &R

5 ~

EIBLIOTECA

. o/
-CASO PRACTICO- T e

... ECONOMIA DE LA PRODUCCION

Profesor: Dr. Alfredo Carrasco

.. Con base en datos sabre pruebas regionales adelantadas por el Programa de Sue-
los del ICA, el Départaménto de Economia Agrfeola del Instituto logré establacar
que, (datos preliminares) la respuesta del trigo o la cpllcccuén de f6sforo en determi
nado tipo de suélo responde a la écuacién:

Y =2.300 +6.97 X - 0,0196 X

Con base en dicha ecuacién:

------

1. Hoga una tabla que muesh'e la producc:ﬁn espercdo a dlshnfos niveles de
aplicacién de fésforo (usar nivelés de 20 en 10 kilos de fésforo).

-2, Dié)aié 108 curves do pfoducé%éh fafal; ﬁroducc!éh m&rgiﬁal y produccién
promedio,

Si 1a foneladd dé trigo vale $2. 000, 0o y la fonelada de superfosfato triple
del 46% de P205 cuesta $1.600, oo, determine gréfi camente la cantidad de fertili-
zonte a ophcar por hectérea para determmcr el méxlmo de ganancia.

4, Si el costo de los factores fijos es de $2,500, cuél seré la ganancia por
hectéren?.

5. Cuél serfa la dosis Sptima si el precio de la tonéloda de trigo fuera
$1.700, 00 y la tonelada de suparfosfato costara $1.800,007. -
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Anexo 2

RELACIONES FACTOR - FACTOR - PRACTICA

N

1. Si se tiene una funcidn de produccién Y= XJ"l 2

y e sabe que Pxy =$ 2 ; Px, =$1; Py =%10, obtenqa:

a’ Lo ecuaclén de la H’nea de cgmbmcc;én de mi‘mmos costos (L CmC)

b. Lo ecucclén de lo ll’neo de 3guc| produccoén ( LiP )

c. La mejor combinacién de X y X2 para producir 4 umdcdes

1

d. La 8ptima combinacién de Xl y X (la combmoc:én que determing
las méximas ganancias).

e. La Sptima produccidn,

" f. “'Los distintas combinaciones de X que se pueden usar para ob=
tener la produceién que produce ]cs m&xomcs ganancuos. B

g. ‘Dibuje laL I P de acuerdo con los resultacos obtenidos en f.

~ 2, "~Calevle cudnto se debe producir para obtencr las méximas ganancias si se

sabequeo ‘ | -
y - 60+0 7 x‘ - 0,01 X 1 + X2 - 0,01 X 2 : .
Py =81 = |

'Px" = $-A‘0, 10

Pxp = $ 0,15
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PRINCIPIOS GENERALES DE ADW:INISTRACICN DE
EMPRESAS AGROPECUARIAS

Hector ivwrcia*

A. Introduccfon

H proceso de planeaccén Yy e|ecuc|6n de un programa de desairollo tequiere del
conocimiento y aplicacién de un conjunto de principios técnicos, econdmicos y so-
ciales, en los cuales se debe fundamentar el carécter integtal de $u objetivo general .

En la mayoria de las naciones latinoamericanas, como en aquellos paises conside
rados dentro de- la categoria del subdesarrollo, gran parte de las explotaciones cgro-
pecuarias se mantienen en estado primitivo o tradicional, con el consiguiente desyc.
dicio de los recursos humanos, fisicos y naturales. Dicha condicién se refleja, a su
vez, en la baja produccwn por umdcd de superficie y en pérdidas para el agricultor
y pora la economia total. :

La inadecuada explotacién de la tierra y las deficientes estructuras de tenencia,
como algunos de los factores condicionantes de este atraso, hacen necesario_que se
adelante un trabajo conjunto, utilizando stmulténeamente diversos instrumentos de po
litica ograno.

Adem&s, se requiere incorporar a la préctica las nuevas técnicas que se van cono
ciendo, a fin de afrontar los problemas de los pobladores del sector rural, asf como para
tratar de llenar las necesidades reales del consumidor.

El estudio sobre planeacién de empresas agropecuariasytrata de contribuir al ade-
lanto econdmico de un pais, mediante el andlisis del mejor uso de los factores de pro-
duccién a nivel de finca y su posterior aplicacién en el campo regional y nacional.

La necesidad de planear y reorganizar las explotaciones agropecuarias surge dentro del
cumplimiento de cualquier politica a nivel general, como es el caso de la rforma
agraria, y para el desarrollo de actividades necesarias, como los planes de educacidn,
cré&dito, parcelacién o colonizacién. ‘

*  Protesor, Facultad de Agronomia, Universidad Nacional de Colombia, Bogotd.
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En estas notas se presentan los principales principios de planificacién a nivel de
unidad de produccién, los cuales contribuyen a ampliar el enfoque de los proyectos de
desarrollo agricola y permiten conocer modernos métodos a tenerse en cuentc en la pro
duccién de la finca y en la adecuada planeacién de los ciclos de produccién del n=no
cio agricola.

'En la parte final se presenta una revisién bibliogréfica, en la cudl se pueden am-
pliar los diversos aspectos tratados a lo large de las conferencias dictadas.

1. La administracién de fincas o administracidn rural. Ante todo,se debe consi

derar que.la finca tiene

todas las ceracterfsticas de cualquier empresc. "Como tal, en ella se trata de alcanzer

un conjunto de ob|ehvos defermmodos y se presentan multitud-de problemas que requie
rensolueibn.

Para el enfoque adecuado de las diversas situaciones que se observan aen el funcio
ndmle'nfo normal del negocio agropecuario, se hace necesario contar con el GUXIIIO de
fos principios de administracién. : A A ‘

De muchas manéras se ha tratado de definir a | @ Organizacién de Empresas Agro-
pecuarias o Administracién Rural, A continuacién se presenta uno de los conceptos
que porece odaptorse al objetivo de esta ciencia: e

- "Disciplina que trata de lograr un mejor uso y combmocuén de los factores de
“produccidn existentes'en la finca, en tal forma que el resultado del manejo-de la ini--
dod de explotacién csté de acuerdo con los objetivos del administrador, generolmente
representados en méximos ingresos netos continuados". :
(Adaptado de varios cursos de Admmstrac:én Rural).

Denfro de esta definicién se pueden encontrar Ios ob;ehvos generoles de |a Admi-
mstraclén Rurol |os cucles se diferencian de_la sngmenfe manera: - :

* Mejor uso 'y’ combinacién de los fdc'f()res de produccién de la finca:. Los factores
de produccibn son todos aquellos recursos o elementos que convenientemente utilizados
y combinados en el proceso productivo’ dan origen al llamado "Producto”.: Muchos au-
tores clasifican los factores de produccién en guatro categorias prmcnpc:les. Tierra'o
Recurso Fisico; Trabajo o'Recursd Homano, Ccp:tal o Recurso Financiero y»Administra-
cién,

Junto a estos cuatro factores principales, existen ofros comunmente denominados
como elementos o recursos cuxiliares de produccién, tales como los factores institucio-
nales, la influencia de politicas agrarias provenientes del gobiemo, y en genercl to-
dos oque||os elementos que mterwenen indirectamente en la produccién, '
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La administracién rural trata de dar al ogricultor adecuadas herramientas e andii-
sis que le permitan hacer un mejor uso de los recursos existentes en su finca, « través

. de mejores técnicas de manejo.

Producir méximos ingresos netos y gananciast  Este objetivo puede ser también con
siderado como Minimizacidn de Pérdidas o Reduccidn de Costos da Produccién. la ad=
. ministra¢idn trata de maximizar una funcién que tiene directa relacién con el bienestar
del empresario rural.

Los ingresos netos repre#énfan oquella proporcién del Ingreso Total que queda -l
agricultor luego de cubrir sus costos totales de produccién. (I. Neto = I, Totales - Cos
tos Totales).

De una manera contfnua: Se prefende que en el logro de los objetivos bésicos no
se actde con un._criterio a corto plazo sino que.se busca, a més del objetivo de maximi
- zacibn de ganancias, el mantenimiento de las condiciones fisicas de la finca.

Por tanto, debe mirarse a la Administracién Rural no con un criterio aislado de au
mento de ingresos netos, sina con el complemento. adecuado que los conocimientos téc

nicos brindan al disefio del plan de explotacién de la finca, durante un tiempo defern_'_xi
nado,

a. Aplicacién real y general de los principios de administracién de finccs.
Repetidamente se plantean interrogantes sobre la aplicacién de los méto-
dos de administracién de fincas en la real situacidn del agro latinoameri-
cono. En gran parte de la economla rural de estos palses es posible en-
contrar tres etopas de desarrollo en la ogricultura: Tradicional o Primiti-
va, con caracteristicos de baja praductividad con relacién al promedio
nacional (situacién reflejada en los minifundios y latifundios tan extendi-
dos en =2l sector rural); de Transicién, con indices de productividad cercc
al promedio general; y agricultura comercial, con resultados superiores l
promedio.

Es obvio que en los dos Gltimos tipos de agricultura mencionados es plenc-
mente oplicable la Administracién de Empresas Agropecucriase En cuanto
a su utilizacién intensiva en la agricultura de tipo tradicional o primitiva,
se hace necesario debatir ampliamente sobre la realidad agraria de cada
pals, aunque es claro que asta ciencia debe acompadfiar al proceso de me-
jorar las condiciones estructurales del sector y de incorporarlo efectiva-
mente a la produccién, :

Otro punto de vista a analizar ampliomente, es aquel que considera a la
administracién como aplicable Gnicamenta para obtener mayores ganancias
o aumentar continuamente la utilidad individual. Sin embargo, muchos
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ofros son los objetivos bésicos de esta disciplina 'y ellos estén Intimomente
relacionados, en cuanto o prioridades, con la estructura econdriica gene:--
ral del lugar donde se quieran apliccr.

Si es el caso de la empresa pnvado, o de aquella de tipo individual, los
métodos se dirigirén hacia un mejor uso de los recursos de produccién dis-
ponibles, con el fin de hacer que la empresa se fortalezea y permitir que
se garonﬁce su subsistencia, a través de ingresos cada vez mayores.

Cuando se trata de ver si estas ciencias tienen uso en economfas de tipo

colectivo o comunitario, cual es el caso de palses de orientacién socialis
ta, los métodos de organizacién de fincas tienen también plena vigencia.
Organizaciones colectivas del tipo Toz, Artel o Comuno que se observan
por ejemplo en la Unién Soviética y otros palses de caracterlstices simila
res, buscan a través de mejor organizacién de la produccisn, de planea
cién adecuada en el uso de los foctores que se utilizan colectivamente y
de eficaces decisiones desiinadas al bienestar comdn, el hacer gue mar-

"che adecuadamente 1a empresa comunitaria.

La aplicacién de los conocimientos técnicos debe estar relacionada con
los objetivos generales de la sociedad en la cual se trata de llevar a lo
préctica. La estructura econémica hace. que difieran las condiciones y
objetivos de su cp||coc|6n, pero Ios principios generales siguen siendo

los dnsmos.,‘ '

Campo de accibdn de la administracién rural. Antes de entrar a schalar el

_ 6rea de acci6n de la administracién rural, es importante revisar olgunos
conceptos bésicos sobre los cuales se estoré haciendo referencia a o largo

de este estudlo.

Finca ° Umdad de Produccién

Es la unidad econémica en la cudl el agricultor practica un sistema de pro
duccién con el fin de lograr sus objetivos. El sistema de produccisn es la
combinacién determinada de los factores de produccién,

Campo Micro-econémico

En la economla se usa este término cuando se refiere a la aplicacién de

conceptos o técnicas a una unidad de explotacién especlfica,

- o -

Campo Mecro-econdmico

Cuando los conceptos econdmicos se aplican a grupos de unidades de pro-
duccién los cuales constituyen la regién o la nacidn. La macro-economia
se refiere més al campo total aue al individual.
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El campo hacia el cudl se dirige principalmente la Administracién Rural
es el Micro-econémico, pues esencialmente se basa en la organizacién
de fincas o unidades de produccién., Segin Guerra (1963) "el campo de
la administracidn rural tiene que ver principalmente con la gplicacién
de los principios econémicos y los conocimientos de la tecnologla agri-
cola en la organizacién e las fincas individuales",

Sin embargo, a partir del campo Micro—acondmico los técnicas de Admi
nistracién Rural tienen gron aplicabilidad en el campo Macro~econdmi-
co y sus bases deben ser tenidas muy en cuenta al formular programas de
desarrollo econémico a nivel nacional.

c. Interrelagidn con otras disciplinas. Muchas ciencias son necesarias po-
ra derle al administrador un conocimiento y formacién integral en la apli
cacién de los conceptos de la Administracién Rural a la Empresa Agricola.

En el manejo de la finca, el administrador debe afrontar problemas de dli-
versa Indole entre los cuales se pueden citar:

1) Decidir qué productos debe comprar o vender.

2) Tomar actitudes frente a las innovaciones.

3) Conocer sobre précticas de conservacién de suelos; plancar ol colendo
rio de trabojo de acuerdo con los requisitos de cada cultivo; scber algo
. sobre insectos, malezcs o enfermedades que afecten sus cultivos, etc.

4) Saber como mantener el ganado y tener idea sobre ospecfos de desarro-
llo de los animales de su finca.

5) Decidir sobre la tecnologia que debe prevalecer y sobre el hpo o néme
ro de construcciones y equipos que. necesita.

Como se observa en la diversidad de los ejemplos anteriores la administracidn efac-
tiva necesita del concurso de muchas disciplinas las cuales se pueden agrupar en cinco
éreas principales.

Economla Agrleola = Por medio de los estudios de precios, mercados, selescisn -
combinacién de empresas ogricolas o pecuarics, clemariios ¢
politica ograria, etc.

Sociologla Rural - Mediante el conocimiento de la idiosincracia del sector v 3!,
. sus tradiciones, la influencia de las instituciones, la cctitud
frente a las innovaciones,etc.

Ingenierfa Agrondmica - A través de los conceptos agrondmicos puros, tales como
conocimientc sobre plages, enfermedades, variedades ds cul
tivo, tipos de suclos,y demés aspectos fitotécnicos.
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Veterinaria y Zootecnia - En especial para las explotaciones de tipo pecuario, los
: conocimientos zootécnicos sobre mantenimiento y desarrollo
del ganado, ast’ como las técnicas oplicables en el sector ani-
“mal de la finca, hacen de estas ciencias elementos imprescin-
dibles para el administrador rural.

Ingemerl’o Agrfcola - Por medio de conocimientos sobre maquinaria, aspectos tecno-
I6gicos generales, bases-de riego y drenaje, tamafio y uso ade
cuado de las construcciones rurales y demés conocimientos que
puede brindar la Ingenierfa Agrlcola.

Ademé&s de estos grupos principales de ciencics, la Administracién Rural necesitc de
la estrecha colaboracién de los fundamentos de carrercs dirigidas al estudio y conserva-
cién de los recursos naturales, tales como Geologla, Ingenierfa Forestal, etc.

Pora el caso especial de la finca en que se vaya a trabajor se necesitcré dar énfo-
sis mayor a un grupo de conocimientos, aunque en la préctica es bastante comén encon-
trar la situacién de explotacién diversificada y por tanto, se hace necesario conocer piin
cipios de varics disciplinas o buscar asesoria técmcc para el manejo de una empres: c_h‘rer
minada, :

2. Los principios generales de administracién en la finca. La administracién en ge
neral tiene varios prin-
cnplos o funciones b&sicas cuya ejecucién es plenamenfe oplicable en las empresas cgrope
’ CUCIICIS.

Se pretende que todo proyecto que vaya a llevarse a cabo en una finca siga un plan
- establecido que indique los fines que se persiguen, los medios a través de los cuales se
piensa alcanzar estos objetivos, los recursos de que se dispone y los sistemas de evalua-
cién y correccibn que se vayon a hocer.

Muchos tratadistas, entre ellos Henry chyol deF inen a la admamsh‘cmén como el
. proceso de _plonecr, orgonizar, integrar, ejecutar y controlar".

De acuerdo con este lineamiento general, se presenta a continuacién una sintesis
sobre algunos de los principios de administracién que se deben aplicar en el negocio

_agropecuario:

Planear: Comprende el proceso de tomar decisiones sobre la operacién de la finca
y prever, hasta donde se pueda, sobre sufuncionamiento.; El egricultor debe plonificar
su unidad de produccién para obtener los cultivos o la combinacién de ellos que le brin
'de mayores beneficios, al tiempo que mantiene las condiciones flsicas o naturales de ia
finca (rotacidn opropiada de cosechas, précticas de conservacién de suelos, disponibili
dad adecuada de irrigacién en el futuro, etc.)



82

Organizar: Consiste en buscar la mejor manera para el funcionamiento de la wrpre
sa agropecuaria. En esta funcién se trata de asignar o cada una de las partes constizy »
tes de la empresa (trabajadores, colaboradores, ete.) sus tareas especificas. Se protends
que se tengan en cuenta principios bésicos tales como: '

.3

-Delegacién opropiada de autoridad.

~Definicién de acciones y responsabilidades: Que cada persona trabajando sepa 12
que tiene:que hacer y tenga delimitadas sus funciones.

~Unidad de mando, lo cual equivale al principio tan conocido de que "eada persona
no debe tener imés de un sélo jefe". :

~Reconocer la importancia de llevar en la finca un ordenado sistema de registros de
produccién y de contabilidad cgrfcolc, etc,

Se puede organizar, an general, el funcionamiento de 1a explofcmén y ordenar ade

cuadamente el uso de los recursos. -

Integrar:. Tratar de que todas las partes constitutivas de ia explotacidn agropecua-
ria se armonicen. y trabajen conjuntamente como un todo, con el fin de logrcr los objeti-
~ vos estoblecidos previamente, ne

-~ -

Hacer por ejemplo, que fodos los cultivos o empresas gonaderas que se lleven en la
finca estén eficientemente planéados y an lo pomble que ‘se complemenfen, para obtener
los fines buscados por el agricultor.

Ejecutar: Consiste en tener la wtoridad suficiente y los.conocimientos técnicos y
précticos para hacer que el negocio marche normalmente. Tener la caopacidad suficiente
- para saber resolver los problemas que se presenten en un momento determinado y acep-
tar la responsdbahdcd por cuolquner decuslén fomadc.

Evclucr o Confrolar. Comprobar perlodlccmenl'e los resultados que se estén lojran-
do, con la finalidad de ver si ellos estén de acuerdo con los objetivos propuastos.

Si por ejemplo, se decide cambiar por completo el plan de cultivos de la finee, se
debe hacer una evaluacién lo més pronto posible, para ver si este cambio troe en reali-
- dad los beneficios que se buscan, o en caso contrario, hacer las correccrones que seon
del coso y que se puedan efectuar.

-~ Es cierto que hay muchas teorias sobre la manera de levar adelante una adminisira-
cibn efectiva en la finca, pero-de todas maneras és omplicmente reconacido que ella
debe seguir principios claros sobre los cuales se basa el iadecuado funcionamiento.

-Uno de los puntos bésicos que pretende la organizacidn y manejo de los:recursos de
la finca es tratar de reduc|r oI ml’nlmo la mprovuscmén, con’ el fin de évitar riesgos in-
necesorios. - o : v . -



3. Técnicas utilizadas en el proceso da orgomzamén. I.a fase de orgcmzocmn de
: be estar ‘completcmente dfa
fnmdc si se quiere que sea lo més adecuada posible, es necesario hacer uso e un con|un
to de técnicas dirigidas a determinar la correcta estructura de la empreso, y la programa
cién de actividades. -

a. El organigrama. Es un esquema que trata: de representar la estructura admi
nistrativa de la empresa analizada.  Aunque es muy poco utilizads en la ™~
planeacién de negocios agropecuarios, ho se debe desconocer su importan-
cia al tratar de especificar las Ifheas de autoridad en la finca.

b. El diagrama de Gantt o gréfico de Barras. Es una de las manercs més senci
llos de presentar gréficamente -las octividades de la empresa. Comunmen-
te se le conoce también como Cronograma. - :

Consiste en representar en un cuadro las determinadas labores a reqlizorse
y <l tiempo posible que se necesitaré paia ejecutarlas. Si se planed ade~
cuadamente puede ser de efectiva utilizacién en casos sencillos de organi
zacién siendo ademés de fézil confeccién,

A continuacién se presentan en-las fables: 1 y 2, ‘0 manera de ejemplo,”
programaciones posibles de actividades para un cultivo de cebada y pora
el primer affo de una plantacién forestal, los cuole¢ perm:ten cprecmr

' pr&chcamente cbémo se eloborc un Cronogrcmc. :

Las ocfivudcdes o trcboios a realizar se indican por medio de barras para-

" lelas las cuales muestran cdmo se deben efectuar dichas labores er un tiam
po determinado. La fila P seficla dicha programacién, mientras que la £
(efecucién), sirve para que la-persona vaya controlando la realizozién de
las diferentes labores planeadcs.

PERT y CPM:

Son métodos de reciente uhhzoclén y de gran oplicabilidad en empresas de caréc-
ter complejo.

Se trata de mostrar en modelos gréficos la relacién de los diferentes actividades que
se deben efectuar. La representacién de estas labores se recliza desde que se mlclc,hrs
ta que se termina el plan de trabojo. :

Estas técnicos (PERT y-CPM) son ampliamente utilizadas en el disefio y ejecucisn de
proyectos ogricoles y forastales. No se profundiza en el anélisis de ellas, pues su cono
cimiento efectivo requiere de suficiente tiempo dedicado especificamente a su detallada
explicacién y comprensién,
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. | EJERCICIO PRACTICO |

Elabore un Cronograma o Diagrama de Barras para los diversas labores a programarse
y ejecutarse en un cultivo o octividad seleccionada por usted. = -+ -

e :
B. La Toma de Decisiones

1. Principios y procedimienfos para tomor decisiones. Existe un problema econé~
CL mico cuando una persona
" desea lograor sus ob|ehvos, hene varias chernchvcs y debe escoger solo una de ellas.

Este proceso tiene que recllzorlo en un medio" o mcrco " denfro del cual debe
tomar los decvsnones. ' . ISR Sl -

De Bishop (1966) se han tomado los cuatro elemenfos béslcos del marco econdémicopa
ra tomar decisiones.

‘a.” Quién toma la decisién. Puesto que a alguien debe dérsele la responsabi-
"~ ~lidad de valorar y esco or entre los diferentes ah'ernchvas, disfrutar de sus
beneficios o aceptar |5 = 2sgos segin sea el coso.”

b. Objeﬁvos que se persiguen. Que pueden ser econdmicos, de fndole perso
- nal como schsfdccnones o sencillamente la suma de varios objetivos meno-
res.

c. Condiciones en que se toman las decisiones. Todas se afectan por lo gene
ral ante una situacién particular, que estd compuesta por una serie de con
diciones de las cuales unas pueden ser cambiadas por el administrador mdn
vidual y ofras no.

1) Condiciones controlables: Como lo cantidad de semilla, de fertilizon-
tes, de riego, etc. B

2) Condiciones no controlables: Como el estado del tiempo, los factores
institucionales, la inflacién, las helados, la superproduccnén, e esca-
sez, etc.

d. Medidas de control. Para evaluar efectivamente el éxito del negoci- o
Tos usos de Tos recursos. Sin medida decontrol serfa imposible decur si s2
tomaron o no los mejores dects!ones. ‘
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2, Interrogontes generales que se deben resolver, En la finca, como en cualquier
empresa, se debe trator de ofron
tar un conjunto de interrogantes de tipo general, |os cuales requieren de una acertada de
cisién,

A continuacién se pre,énfon estas preguntas principales:
a. Qué producir?. Se debe decidir qué cultivos, ganado o combinacién de

cultivos o empresa ganadera, son los més apropiados para la finca 2n consi
deracién,

b. . Cémo producir?. Es necesario contemplar diversos aspecfés tales como:
Qué. equipo y maquinaria emplear, qué précticas agricoles deben seguirse,
qué cantidad de insumos a uhllzcr, etc.

‘e Cémo dlstrlbul'r la producc16n° Tener en cuenta Jos principales canales
de comercializacién y la manera més efectiva para vender lc produccién
obtenida en la finca. S

d. Cémo mantener la produccién a través del tiempo?. Ester de acuerdo con
i el objetivo bésico de la administracién enuncicdo anteriormente, de buscor
. una adecuada utilizacién y-combinacién de los recursos no Gnicamente en
un ciclo de produccién aislado, sino con un criterio dirigido més hocia el
largo plazo.

3. El F;focﬁdimienfo,de manejo. Varios autores, entre ellos Wheeler y Guerra

- (1963) consideran que el procedimiento de mane-
jo se divide en dos fases principales: Planeamiento y Ejecucién, Esta secuencia esté de
«acuerdo con. el llamado Método Cientifico para reconocer y atacar un problema.

Los ele?péﬁtos..dé la fase de.planeamiento son:

-Reconocimiento de los problemas.
. =Observacién y coleccién de datos.
=Identificacién de las alternativas,

" =Evaluccibn de dichas alternativas.

Los elementos de la fase ejecutiva son:

-Seleccién entre las onternativas.
~Actuacién segin la seleccidn,
=Determinar las medidas de evoluoclén.
‘=Determinar las medidas de control.
-Aceptar la responsabilided de la decisién.
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Se expl icard brevemente y con algunos e|emplos cada una de estas etapas del proce

:so de manejo.

a.

Fase de planecmienfo.

Reconocimiento de los problemas. El administrador debe sonocer los proble

mas que ofronta y si le es posible clasificarlos segin la importancia, En el
caso de una finca, ejemplo de esta etapa puede ser el problema de estar lo
grando bajos ingresos con la actual organizacién; a nivel nacional Grunig
(1969) trce un buen ejemplo al presentar como problema la bsqueda de es-
tfmulos efectivos "para el desarrollo agrfeola y el mejoramiento econdmico
general*,

Observacién y coleccién e datos.  Para obtener sus objetivos y tomer

cualquier decisién el empresario rural debe poseer la mayor cantidad posi-
ble de informacién con respecto a los aspectos fisicos y econbmicos ¢z <
produccién:. Visitar granjas experimentales o institucionales del sector
ogropecuario, para estar al dfa en cuanto a las nuevas variedades de culii
vos y las informaciones de utilidad para su finca, llever-registros de pro~
duccibn, cte. :

Clasificacién de las alternativas., Esta fase consiste en el anélisis de ‘¢ in

formacién recolectada anteriormente y en la determinacién de diversas al=
ternativas o IThecs de accién que traten de dar soluciones al problemc

-planteado.

En el caso de la finca, algunas alternativas para cumentar los actuales in-
gresos del agricultor podrfan ser: Introducir mejores variedades de cultivos,
mecanizacién de la produccién (comprar o alquilar tractor o equipo en ge-
neral), diversificacién o especializacién en la finca, orienténdose por una
emprasa gonadera o si ya existe: Aumentar el promedio de leche produci-
da por vaca, mejores pricticas de tratamiento al ganado, cte.

. Para el ejemplo presentado en la primerg etapa a nivel nacional, Grunig

plantea algunas alternativas:. Inversién en fincas de gran extensién, inver
tir copiosamente en programas pdblicos para agricultores pequefios (educa-
cién, trasporte,: redistribucidn de la tierra, mecanizacién de fincos peque
fics, etc.) inversién en fincas pequefias y grandes, colonizacién, etc.

Evaluacidn de las alternativas. Teniendo en cuenta las alternativas plon-

teados, se deben hacer chora las consideraciones del caso para determiror
la factibilidad y aphcoblhc‘cd de cada una de ellos,

N R . - .
Se h'ctcl de encontrar la solucién més apropiada de- ocuerdo al fm que se
buscc, la que mejor se adapte a las condiciones del agricultor o o las
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caracterfsticas generales del problema, la que mejores perspectives ofrez-
ca en cuanto a reduccién de costos y minimizacién de riesgos, asl comolc
factibilidad de realizacién. -

En esta evaluacién puede ser de gran ayuda la fécnlcc del Presupuesto Por-

, - cial, cuyo proceso de realizacién y método se exphccron posteriormente al

oy Focer referencia a los métodos de plcmeoclén a nivel de |a Umdcd de Pro-
’ duccién,

b. Fase eiecuﬁ.va. ;

Seleccién entre las alternatives. De acuerdo con'la evaluacién hecha an

. teriormente, se hace necesario seleccionar la alternativa més apropiada o
la combinacién de alternativas que se adapte o las condiciones especificos
del ogricultor. Es en este punto donde propiamente se toma la decisién y
donde 2ntra en juego el criterio de la persong, auxiliado por los instrumen
tos técnicos que le dan el enfoque mtegrol asu seleccnén.

Y

Acl'uacién segﬁn la seleccidn,  Una vez hecho la seleccién, se debe llevar
a ccbo y hocer los cambios necesarios para qué tenga pronta ejecucién.

Medndcs do evaluoclén y control, Periédicamente se deben hacer evaluc-
ciones sobre los resultados que se estén obteniendo con ld realizacién de la
altemativa seleccionada, o fin de ver si en realidad permlte llenar los ob-
jetivos planteados y si vale la pena continuar con ella o més bien hacer
cambios en su aplicacién.

Aceptar la responsabilidad, El administrador que quiera llevar a cabo un
-programa debe ser capoz cle aceptar los resultados que su decusnén origine,
‘cualquiera que ellos sean: Pérdidas o Gcncncncs.

Uno de los factores de éxito en la cdminisffccién es el recibir los resulta-

dos con ¢l criterio de continuar mejorando el sistema de organizacién si se

. nota que es bueno, o en caso contrario, encontrar les causcs del frocaso y
- correglr hasta donde se pueda.

Se ha hecho énfasis en que la administraciéh es un proceso que requiere tiem
' poydque debe tender més hacia el largo plazo que a cortos perfodos de tiem=
- PO. - e .

4. Factores de éxito en la administracién a nivel individual, El éxito de la admi-
" nistracién depende
de méltiples razones, sobre las cuales es muy dificil tratar de teorizar. Cada administra
dor y cada finca representa un caso especial, para el cual diversas consideraciones de-
ben fenerse en cuenta,
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Ademés de los prmcnplos y procednmlentos que rigen la toma de decisiones y tenien
do en cuenta que todas ellas estén sujetas o factores generalmente varicbles que olteran
la detisién tomada, a nivel individual se podrian citar algunos aspectos importantes a
considerar:

-Organizacidn,
~Previsién.

-Ejecucién y actividad.
=«Control.
~Conocimientos técnicos.
-Relaciones péblicas.
~Visién comercial.
~Espiritu progresista,
~Perseverancia.
~-Cooperacién,
-Capacidad empresarml

Con respecto a la capacidad empresaricl, a manera de ejemplo explicativo se tras-
criben a continuacién los llamados "Diez Mandamientos Gerenciales”, cuyo pl=ntcrs: izr
to original se puede apreciar en el folleto "planeacién y contabilidad de lo gerercia
administracién de finces™; pubhcudo por el Servicio Nacional de Aprendizaje (SENA)
Colomblo en 1969¢ »

a. Reconocer a la gente de una organizacién como el recurso més lmpormnt 2
de todos. '

oo

b. Hacer utilidades pora que se pueda continuar proveyendo servicio,

c. Aecercarse a cada tarea en una manera concientemente orgonizada para que
no se¢ deje el resultado al azar.

d. Establecer objetivos concretos a corto y lcrgo plazo para asegurar mejor
' desempeﬁo. :

e, Obtener el logro completo de los ob|ehvos mediante un enfendumlenfo y
ocepmcaén generol de ellos por toda |c1 aente,

f. Mcmrener a cada individuo del equipo con buena mor'cl'_, asegurando que:

~El sabe lo que debe hacer,
~El sabe el desempefio que le espera.
~El sabe sus autoridades.
- =El sabe cuéles deben ser sus relaciones de trabajo con otros.
g. Concentrarse en mejoramiento mdnv:ducl medmnte andli ISIS penédncos de
desempefio y potencial.

-
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h. Proveer oportunidades de ayuda y gua en autodesarrollo como un funce-
mento de crecimiento emprasarial.

i» Mantener un sistema de premios y remuneracién para cum.ntos en e| es-
fuerzo humano.

« Proveer satisfaccién en el frabajo para aquellos que hacen ¢l trahajo
| _ 4
para aque"os que se sirven con el frabai‘o.

Para finalizar el presente copltulo se trae a referencia un ejemple expresado por el
doctor Richard Hall y algunos veterinarios, con respecto a la administracidn de hacien-
das ganadercs, el cual ilustra sobre los distintos aspectos trcrodos en asta porfe del pre-
sente curso:

"La buena administracién del ganado incluye nutricién adecuada, cbrigo cpropiado,
buenc disposicién de los corrales y de los terrenos pora postar, limpieza, atinados progra
mas de vccu’mcién y control porcsitcrio“*

El outor del concepto anterior: ofrece alos ganaderos trece recomendacnones para 2l
buen manejo de una ganaderfa:

) Adq-.*;usted conciencia de los problemas que afrontard. Comience por con-
siderar que laos enfermedades son el resultado e muchos factores; descubra los que fallon
y corrljalos hasta donde le sea posible. Trata de prevenir la enfermedad que se presente,

2) Moantengase bien informado sobrz las enfermedades de la regién sobre todo en
relocidn con aquellas que pudieran afectar a su propio ganado; aplique los programas de
vacunacidn consecuentes.

3) Lleve un registro cuidadoso de las medidas preventivas tomadas con sus animales:
Qué medicamentos se han empleado? Qué vacunas han sido aplicadas? Qué meles se
han presentado?, ete. Este registro es una gran ayuda; no conffe en su memoria,

4) Evite hasta lo posible la angustia de los animales. Aumente cuanto pueda el lon
so entre aquellas medides que causan sobresaltos al ganado como la vacunacién y el deste
. "eo . - :

- '5). Aisle a los animales recién adquiridos durante tres semanas. Haga lo mismo con
los animales enformos. El corral de cuslamuenfo y los demas deben estar sepcrados varios
metros.

¥"Hall, Richard F. Conceptos sobre el buen manejo de unc ganaderfa. Universidad
. de ldaho. 1970, Diario "El Especiador", Bogotd, Colombia, Agosto 9, 1970.
Pg. 3-D. S
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6) Estcblezca un buen programa de vacunacidn.. Ajdstelo a las necesicades espe-~
cificas de sus animales, : -

7) Establezca igualmente un programa de erradicacién de los parésitos. Obtengc
regularmente muestras de materia fecal y analfeelas en busca de lombrices, Observe s
los animales tienen piojos u otros parésitos externos.

-8) Mantenga sus instalaciones tan aseadas como le sea posible.

9) Adopte un buen programa de alimentacién. Cercibrese perfectamente de la cla
se de alimentos que ingieren sus animales. Supla con cuidado ias deficiencics.

10) Proporcione al gcnudc; refugios, corrales y pastizales cpropiados. Mantengalas
instalaciones en buen astado.

11)  No se limite a utilizor medicamentos y vacunas para mantener saludable su ganc
do. En-el mejor de los casos representan apencs una buena ayuda, pero no pueden susti-
tulr a un buen programa de sanidad animal.

12) Consulte periédicamente al veterinario. Aproveche sus conocimientos.

13) Haga clgunos: planes a largo plozo. Realice un buen esfuelzp para r mantener a
su ganado libre de enfermedades.

EJERCICIO PRACTICO SCSRE LA TOMA DE DECISIONES

Usted es el administrador de una finca en la cual trabajon dos empleados A y B como
sus asesores, La finca tiene 10 obreros permanentes y algunos transitorios,

En el presente mes usted recibié una invitacién para participar durante 8 dfas en un
curso sobre Administracién Rural, a dictorse en una ciudad cercana. Antes de irse, usted
dejé encargados a los dos asesores de la organizacién general de su finca. .

Al tercer dfa de estar en el curso, usted recibe una llamada urgente por parte de unc
de los gsesores, quien le solicita que regrese inmediatamente o la fineg, pues se han pre-
sentado clgunos problemas que necesitan de su decisién.

Usted solicita permiso en ol curso por una hora.y regresa a su finca, en lo cual en-
cuentra diversos casos que requieren de pronta atencién, Usted debe tratar de dar res-
- puesta a los més importantes e indicar a la gente sobre lo que debe hacer en los otros,
mieniras regresa del curso que esté tomando,
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Segin su criterio y baséndose en su sentido comin; cuél seri‘c su actuacidn y clasi
ficacién répida, si encuentra situaciones como las siguientes:

1. El obrero X se ha rehusado a aceptar ordenes, pues uno de los aszsores lo man
. dba arreglar una cercay a-los cinco minutos 2l otro asesor lo qunso mander  reparcr el
tractor.

2. Hon hecho varias llomadas urgentes para saber si se instola en esta semana la
cerca eléetrica que usted habia ordenado,

;3.l EI obrero Y hc mformodo que se le perdis el papel en que cnotcba los datos )
bre la produccién diaria de leche por vaca y por tanto, no ha podido anoter nada en estos
Gltimos dos dics, g

4, Varics cartas han llegado:

a. Invitacién a participar en una reunidn pasado mafiona, para discutir sobre
algunos problemas del Distrito de Riego con algunos vecinos.

b. Desean saber si usted quiere renovar ta suscripcién a dos revistas agrlcolcs.

c. Le ofrecen un tractor a un precio que a prlmero vista Ie parece bcvstoni'e ba
rato a sus asesores. .

d. Exigen su pronta respuesta sobre una recomendacién para un amigo suyo que
lo ha citado como referencia.

5. Para fines de impuestos solicitan una relacidn répida sobre las entradas y gastos
de su finca en el semestre pasado.

Los anteriores son algunos de los problemas que los asesores tratan de resolver con su
ayuda. El enfoque para la solucién podria estar basado én los siguientes puntos:

, 1)  Qué opina usted de la actual organizacién de la finca, de acuerdo ¢ los
problemas planteados? Cree que esté bien, o se alcanza a dar cuenta de alguncs fallcs

bésicas?. .

2) Es estrictamente necesario que usted haga el viaje a su finco para dar so-
lucién a estos situaciones? Con adecuadas mejoras en Io acfucl orgcmzqc:én, podria
alguien reemplazarlo con eficiencia?

3) Segln su criterio, cbmo atacaria estos problemas? Trate de dar répidas
soluciones a cada uno de ellos, en una manera que esté de acuerdo con los principios
bésicos para tomar decisiones, y con un enfoque personal sobre una administracién efec
tiva.
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ADMINISTRACION RURAL
-EJERCICIO-
Doctor Héctor Murcia
" PLANIFICACION A NIVEL DE LA UNIDAD DE PRODUCCION: : -

1. En base o los siguientes datos obtenidos en tres: finces diferentes, caleular lcs
medidos sobre el resultado econdmico y hacer una breve comparacién a manera de con
clusisn, sobre los resultados econdmicos. de las tres unidades de produccién, .

A. Gastos + - Fincas - .
| L -
1. Gaostos de cultivos 12,840 6.360 . . - 45,085
2. Gastos de ganados (vacunos) 1.426 : - 780 . - . 940
3. Mano de obra asalariade 1.340 o 660 - 18,645
4, Alimentos comprados para ~
trobajadores 830 320 4,825
5. Vacunos consumidas por los L
peonas 900 - -
6. Compra de maquinaric y equi . ” : S
po. . ~40..600 - s . 48,600
7. Reparaciones 2,000 160 - . 6,455
8. Alquiler de maquincria -.150 150 - - . 4,028
9. Combustibles y lubricantes  6.000 - . 12,635
10. Superficie tomada en arrien~ '
do. - - 4,315
11.  Total gastos en efectivo
12, Disminuci6n inventario ma- S - : Do
quinaria y equipo. 8.400 . 120 . . 3,400
13. Depreciacién de maquinario
y equipo. 3.800:. 40 012,486
14, Disminucién inventario vacu- ' ‘ o
nos. 400 160 . - -
15, Trabaojo familiar no remunera

do (excepto productor)  ~  2.680 986 - .-
16. Productos pecuarics consumi- .

dos por lcs peones. 400 . 160 - 1,200



A. Gastos

17. Productos agrlcolas consumi-

18,

"

dos por los peones,
Total gastos no cfectivos

95

A1
700

800 -

4.

1,200 -

19. Total gastos del predio
B. Ingresos
1. Venta de cosechcs 40.890
2. Venta de vacunos - 6.420°
3. Vento de leche 11,985
4. Venta de forrajes _ 700
~ 5. Veénta de maquinarid’y équi= :
po. e
6. Alquiler moquinaria =~ - 620 -
7. Superficic doda en arriendo 960
8. Totol ingrasos en efectivo
9. Aumento inventario maquing
. riay equipo 30.800
10. Aumento del inventario de
e vacunos. ‘30960
- M. Total ingresos no efoctivos = -~
7+ 12, Total ingraos del predio - =====
C. Otros
1. Consumo ds la cosa B AR
a. Cosechas .2,300
b. Ganado vacuno - 390
c. Productos pecucrios 1,200
d. Renta de la casa .
Nota:  Finca 1: Valor inicial de la casa:
: 000, 00 i
Finca 2: Valor inicial $15,000, oo;
20 offos de vida Gtil, 10% para sal- -
vamento,
2. Valor estimado del trabajo del
agricultor en cl predio.
- 3. Trabajo fomiliar fuera del pre
dio. T840

425

14.830

1.200 :

630
35

86

935

. e et —
———

964

320

6,342

|

226,413

- 6.824

32,714

400

P
e ————

. 9,400
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Informacién Adicional

Finca |

Capital inicial (en equipos, edi

ficios, mejorcs, animales, etc.) $ 185, 000, 00
Valor de la tierra 80. 000, 0o
Finca 2

Capital inicial 25,000, 00
Valor de la tierra 18.000, oo
Finca 3

Copital inicial 130, 000, oo
Valor de la tierra ' 30, 000, co.

Las medidos del resultado econémico que se deben calcular son lcs siguicrtcs:

Ingresos el negocio
Retribucién del negocio
Ingreso del agricultor
Retribucién del agricultor
Ingreso familicr en cfectivo
Ingreso del eapital
Retribucién del cepital
Beneficio

Rédito

omvogawn-






PROGRAMACION SIMPLIFICADA
(Abrcham Febres C,)
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A. - Iritroduccién

[

-

=

Lo programacién ’s‘imi:‘»llﬂcdéd:‘,', llomada también pfew@eitc;ﬁlem&ico, s un ins

© trumento pdra determinar lo combinacién de cultivos y/o octividades genaderas-que da=

rén el mayor Ingreso neto de una contidad fija de recursos dipén_ihle;.. Coda agricultor
tiene una clerta cantidad de tierro, mano de obra familiar,  copitol de inversién y oftros
recursos disponibles a su alcance. Lo manera en que el agriculior yse. los recursos antes
mencionados en la producéién de eultivos y crianza de gonada detefminded. el nivel de
ingresot que 4l podrs alcahzor, T S

-« El primier-pato an of plancammiento del fundo, usondo progromacién simplificada,
- es la'preporaciéh de presUpucstos pata codd cultive y/o actividad gahadera que muastre
lo cantidod de recursos requeridot por hettérea de cultivo o por unidad animal, st mis
mo debe incluirse ol ingreso neto por Uniddd de cada actividod, = = '

El segundo paso consiste en la preparacién del inventario de recurfos disponibles
por porte del agricultor. Estc inventario debe ser lo més preciso posible.

Unoc vez:que 88 ha cumplido con los pasos anteriores, un conjunto de procedimien-
tos son seguidos para determinar lo cantidad de cultivos o octividades ganaderas més
ventajosas que deben incluirse en lo operacién del fundo. El principio. implicado enla
moximizacibn:del {ihgraso néto del fuhdo es el empleo total de cada recurso limitante
en su uso més ventajoso. Por ejemplo, si la tierra es completamente usada, el objetivo
es recibir tanto ingreso nato por hectéreas como sea posible. -En general, tres tipos de
informacién son necasarios antes de iniciar el proceso de plancamiento, informaciénque
puede ser preparada cn forma tcbulor' a fin de usar la programacién simplificada,

"La primera tabia inclyye la contidad de tierra, mano d2 Eobi'lt:;,: copital de inver-
$idn y otros recursos disponibles; ast como también la cantidad de cado uno de astos re-

cursos requeridos por las difgrentes octividodes @ ser consideradas dentro dol plan de
operacién. ) T S

BN

Wathers, Clyde, "Simplified Programming... atool in Farm Planning". Ci
’ . ilGeee U A LELLS ‘m . CII'CU"'
lar No. 447, 1964, North Carolina Exténsisn Service. Raleigh.
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La segunda toblo muestra lo contidad méxima de cada cultivo o actividad ganade-
ra que podria ser pfoducldo si e||a fuero 1o Gnica acﬂv:dod ha incluirse en la operacién
del fundo. ‘

Lo tercera tabla, en un sentido restringido, es una estimocién de los retornos netos
“por unidad deé éada recurso que participa en la produccién de cada una d¢ las activida-
des considerados.

- Una vez que se han preparado las tablas de informacién, un procedimiento en ceta
lle es usado para seleccionar la combinacién de actividodes que maximizarén ol ingre=
%o neta del fundo, La actividod que tiene el més alto ingreso neto en la segunda tcblq,
" e incluide primero Y. luego las otras ‘actividades son afiadidas en una manera sisteméti-
‘ca hasta que cada recuno ||m|fcnte haya sido totalmente usado del modo més ventajoso
- como sea posible, )

Si bien e3 c!eﬂo que un plon ptimo para un fundo, determinado & trovés de la pro
gramacién smplif‘ccdc es la meta del ogricultor individual, es también importantc
pensar que el uso mé&s valioso que se puade hacer dol plan es el de considerario como
una.base para los posibles cambios necesarios en el conjunto de recursos y an los culti-

. 'voc y acﬂwdodes ganadercs factibles de ser mcluudm en el plor de operdcuén del fundo.

>

P T

B., Pom a Segy_ir en cl Plonecmiento del Fundo

Seleccnén do actlwdodes. Sl en el plcneamnento del fundo se usa el métod>

"de programacisn simplificada, no debe consndervr
se més de diez presupuestos de actividades, debido o lo complicado que es la scleccidn
: de ocﬂvldodes por este método . 4

 En lo seleceién do aetividades debe considerarss varios factores,. tales'como:

a. intercses y deseos del ogricultor en euanfo al’ frcba|o a redlizar y la signi
ficacién que tiene para &l incrementgr sus- ingresos netos.

b. Culﬂvos y ganado existente en los cuales el ogricultor tiene expenenclo,
lo que le pormitiré hacer un me|or trcba|o.

.- 1

c. Adaptdallidcd de cultivos y gcnodo alos condiccones de| fundo.

d. Reglamentaciones en cuanto a la méxima extensién a conducirse en un cul
tivo en particular, :

e Diq)onibilidg:i-dé,iécdﬁés.

f. Existencia de un mercado para los productos.
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2. Praparacién del presupuesto de actividades o rubrosi. - En la preparacién del
) i - presupuesto:de cada
actividad debe considerarse los estimados de rendimiento y precio con la:maybr certi
dumbre posible, para los cuales son de gran valor los registrosdel fundo, ast' como
también los costos incurridos en la produccidn de cada unidad de actividad: -

El costo total de producir cualquier producto agrlcolo estd conformado por cos-
tos variables, costos fijos y costos conjuntos. Los costos variables siempre deben ser
inclufdos en'al prasupuesto ce una actividad y fes costos fijos, no siempre. Estos cle-
ben ser:énclutdos si'el agricultor esté considerando cl inicio de uno determindda ‘acti -
vidad y no dispone de lds instalaciones y equipos necesarios; .los costos fijos no deben
ser incluidos en las actividades que pueden hacer uso de los focilidodes o servicios yo
existentes en el fundo. Por otro lado, el agricultor podria estar interesado en expandir
su produccién més all4 de la copacidad existente, an este caso un presupuzsto adicio=
nal debe ser praparado el cual incluya tanto los costos variables como los costos fijos
requeridos para producir una unidad de dicha actividad.,

Vi o . ;

Los costos conjuntcs, tales como depracidcién, mantenimiento, impuestos, -sagu~
- ros, efc., de instalaciones y equipos usados-en varics actividades y que no pueden ser
- -asignados a uno actividad individual, no deben ser considerados en-el presupuesto res
pectivo. _ - ) .

3. Preparacién de latabla de recursos-requerimientos. DespOés'de?h‘cber solec-
R - cionado los actividades
a ser consideradas, y el presupuasto de cada una de ellas ha sido preparado, una tabla
_de recursos-requarimientos debe ser preparado. Esta tabla contiene el gconjunto de re~
cursos disponibles y la cantidad de coda recurso que es necesario para producic una

unidad de cada actividad que ha sido considerada. En nuestro procedimiento llama=
mos a asta Tabla I, ‘

- Debe tenerse mucho cuidado en la preparacién de dicha tabla, ya que se debe cs
tar seguro de los requerimientos de recursos por cada actividad, sobre todo teniendo ~
en cuenta que dichos requerimicntos generalmente difieren entre un fundo y ctro.

Una vez que la Tabla | asté terminada, la determinacién de la combinacién de ac
tividad as més ventajosa se reduce a simples célculos aritméticos. -

4, Preparacién de la Tabla 1

Cantidad méxima de cada actividad, Esta tabla se prepara dividiendo la can
‘tidad de recursos disponibles entre Ta cantidad de recursos requeridos por cada activi~
dod, los cuales se muestran en la Tablo |.
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La cifra més bajo que gparece debajo de eada actividad en la Tabla 11, es lo méxi
mo cantidad de dicha actividad que puede ser incluida cn el plan del fundo. En csta
tabla también se Incluye el méximo ingreso neto obtenible de cada actividad, y que
resulto de mulﬂphcor la contidad méxima de ésto por-su respechvo ingreso neto que
aparece en la Tobla |, : ,

5. PrePproc_ién de la Tabla Hit

Ingreso S’rétor;io por Lniddd de recurso. Esta tabla se prepara dividiendo al
ingreso neto por unidad de cada actividad entre la cantidad de cada recurso requerido

por lo misma, La mformccién necesaria para la prepcrcclén de esta tabla provienc de
lo Tobla 1. ' Z

é. P_rép_d‘rtoé ién de la T&;‘lo- v

Planeamiento del fundo. El objetivo del plan es seleccioner la combinacién
de actividades que parmitirdn al ogricultor alcanzar el més alto nivel de ingresos, den
- tro de sus posibilidades, de un conjunto de recursos disponibles en la unidad agricola,
Para lograr esto, cada recursa que es consumido: en la produceibn de cultivos o activi-
dodes ganaderas debiera ser usado en la actividad que da el més alto ingreso por uni-
dad de recurso consumido, Este principio debe ser mantenido durante todo el proccse
de ploneamiento de la operacién del fundo.

|
o i

A fin de ilustrar el método de programacién simplificada en el planeamiento 'cl
fundo vamos a dar un ejemplo préctico con datos tomados del estudio costos de procuc-
cién do diversos cultivos en la zona de Chincha, realizado por el progroma con;unio
CEA-ISRAEL en sctiembre de 1966. ' En este ejemplo tomaremos un fundo de cinco hec
téreas y cuyos otros recursos disponibles se muestran en la Tabla 1.
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Comen'arios ala Tabla |

Como ya se ha indicado, las actividades a ser consideradas en esta tabla previa-
mente han sido seleccionados, y cuya construccién se basa'en la informacién suminis-
trada por los presupuestos de cada actividad.

Las columnas representan los actividades con sus respectivos requerimientos de re-
cursos para la produccion de una unidad, y las filas representan los recursos y limitacio—
nes, incluyendo las cantidades disponibles que van a ser usadas por el conjunto de acti- -
vidades seleacionadas. Asi por ejemplo 5una hectérea de cultivo de papa, requerird |
hectérea de tierra abril-junio, 5.520 m* de agua julio-setiembre,16 jomadas de mano
de obra octubre-diciembre, ctc. En cambio cuando se trato de un recurso, digomos ma-
no de obra abril-junio, stbemos que fenemos disponible en ese periédo 200 jornadas, |os
cuales pueden ser usadas 20 por frijol canario, 26 por papa, etc.

Es conveniente anotor que si bien es cierto se ha sido, cuodadoso en la seleccién de .
actividades, no dejo de ser menos: mpor'ﬁunte lacalificacién de los recursos, es decirsi.
ellos verdaderamente tienen caracteristicas de ser restrictivos. Asi por ejemplo, el recur-
so agua en wn fundo donde ésta cxiste en exceso; en nuestros pasos previos al planeamien-
to no necesitamos incluir dicho_recurso, porque en ninglin momento serd restrigtivo.

e .
L N .
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Comentarios a lo Tabla 11 L o

Esta tabla se construye teniendo en mente como si cada actividad considerada fuera
la Gnica que va a hacer uso de los recursos disponibles con que cuenta el agricultor. Asi’
por ejemplo, en-la columna de la actividad frifjol canario encontramos una serie de cifras,
-una de las cuales 2.26, que corresponde al recurso agua abril-junio, es la menor y que
expresa la maxima cantidad de frijol canario que puede conducirse en el fundo debido a
que en este periodo las exigencios del frijol por agua son altas.

15.000 _ ’
—%e0— - 2%

Otras cifras bajo la misma eolumna no son de lmportdncuc debido a que el factor agua
para el periodo mencionado es ¢l que limita la extensidn del cultivo. -

St

Con
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Comentarios d la Tabla 1l

Esta tabla es de gran importancia y es usada continuamente a través del proceso
de planeamiento. Teniendo en mente esta tabla podemos usar los recursos més esccsos
de lo manera més oficlonte. . Ast por ejemplo, suponiendo que el recurso més escaso
fuera ccpitol _abril=juiio, on la fila correspandiente buscarfomos cuél es la actividad

que pago mejor por dichos recursos, en nuestro ccso os el cultivo de Yuco que permite
usarlo més eficientemente, -

o
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En lo Tabla IV se observa que aun quedan recursos sin usar, los cuales podiian ser
empleados por cquellas actividades todavia no consideradas en el plan.

En la tabla I, seexaminm oquellos actividades que no han sido incluidcs en <l
plan o que no fueron descartadas de él; estas son frijol canario y algodén. Ancalizar<o
la situacién de frijol canario en la Tabla I, se ve que esta actividad necesita cgua
encro-marzo que ha sido agotada por el tomate. Cuél e estos cultivos pcga mejor por
el recurso agotado? La Tabla 1l nos muestra que tomate paga més que frijol canario,
luego, no podemcs incluir csta actividad en el plen, porque de hacerse desp|czcrl’c
tomate. La no consideracién del algodsn se debe a lcs mismas razones anieriormente
expresadas,

En conclusidn, con las condiciones establecidas, la combinacién de actividades
que maxim iza ingresos netos serd:

Yuca 2.500 hectéreas
Tomate 0.881 hectéreas
Maizhibrido  1.005 hectéreas

que totalizan un ingreso neto de S/. 31.923,00

Cabe insistir, que si bien es importante poder determinar la combinacién de cuiti |
vos que permitin alcanzar los més altos ingresos netos, no deja de ser importante otrcs
usos que se puedan dar al plan, como es el de analizar el total de la operacidn cgrico
la para determinar los cambios necesarios en el conjunto de recursos y en las activida .
des a ser conducidas. -

En el plan que se acaba de dischiar se ve por ejemplo, que la mano de cbra no ha -
sido totalmente utilizada, sobre todo en los periodos enero-marzo y julio-setiembre en.
que se ha empleado solcmente el 19% y 5% respectivamente, lo que quiere decir que
no existe un buen balance entre la disponibilidad de mano de obra y el resto de recur~:
sos. En el perfoco juliozsetiembre se observa que han quedado sin utilizar 3. 995 hac
térecs de herro, 3.106m" de agua, 190 jornadas de mano de obra y S/. 10,800 de ca
pital. No seria posible la infroduccién dz un culiivo de corto perfodo vegetativo que.
utilice los recursos mencionacos? Qué posibilidades hay de introducir una cctividad |
gonadera que permita usar la mano de obra sobrante? Qué sucederia si se cambia la !
época de siembra de algunos de los cultivos? Estcs y otras preguntas se pueden resol- !
ver en una forma rceional baséndose con el plan disefiado utilizando el método de ia
programacién simplificada. |

AF/cjr  1X-5-1972
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Comentarios a la Tabla IV

El primer paso en el planeamiento de la operacién del fundo usando lcs tablcs |
a Il es incluir en la Tabla IV los recursos no usados dispopibles; por ejemplo, Ticrra
Enero-marzo cinco hectéreas, agua abril=junio 15,0C0 m”, etc.

Enseguida, usando la Tabla Il se selecciona la primera actividad, ha de ser consi
derada en el Plan del fundo, escogiéndose aquella que da el més alto ingreso neto.
En el presente caso es el cultivo de Yuca con 2,5 hectéreas que da S/. 17.780,=; do
méximo ingreso neto. Si yuca es incluido en el plan, el recurso que se agotaré (Tablc
IV) es agua octubre=diciembre. Una mirada a la Tabla 1l permite observer que ningu
na ofra actividad paga mejor que yuca por el recurso cgotado, es decir la decisién cs .
corracta. Enseguida, usando la Tabla I, se determina la cantidad de cada recurso que
serd usado por 2.5 hectérecs de yuca. ;

El siguiente paso es determinar qué otra actividad debe incluirse en el plan. Pa :
ra esto se usa la Tabla 1, selecciondndose aquella actividad que da més alto ingreso
neto después de yuca. Tomate es la actividad inmediata. Cuénto de tomate podemos |
inclulr en el Plan? pera responder a esta pregunta, se divide los recursos no usados,
después de haber incluido yuca (Tabla IV), entre los requerimientos de Tomcte (Tabla l
1) obteniéndose 0. 881 hectéraas con lo cual se agota el recurso agua enero-marzo.
Para saber si el agua esté correctamente asignada, se recurre a la Tabla 1l y se obser :
va que tomate es la actividad que mejor paga (1. 31). Luego incluimos Tomate en el ™
Plan. Usando la Tabla | se determina la cantidad de cada recurso que es usado por
0.881 de tomate.

La actividad siguiente a ser considerada, usenco la Tabla I, es maiz choclo, '
Pero este cultivo requiare agua en el periodo encro-marzo que ha sido agotada por to
mate. Se da una mirada a la Tabla HI y se observa que tomate paga mejor que maiz
choclo por dicho recurso, luego descartamos esta actividad del plon. '

Volviendo a la Tebla Hl, el cultivo de papa serfa el siguiente, pero es desccrtado !
por el limitado cepital abril-junio y las grandes exigencice en este perfodo por la acti |
vidad papa. Luego pasamos a mani criollo, pero este cultivo requiere agua octubre=
diciembre (Tabla 1) que ha sido agotada por yucq, incluida, quien a su vez paga me=
jor por dichos recursos (Tabla 111); por tanto también se descarta mani” del plan. La ac:
tividad siguiente (Tabla 11) serfa maiz hibrido, el cual no usa ninguno de los recursos
agotados por los anteriores cultivos, pudiendo ser incluido en el plan. '

La cantidad de matz hibrido a ser considerado en el plan se determina dividiendo
la cantidad de recurscs no uzados (después de haber incluido yuca y tomatd) (Tcbla 1V)
entre los requerimientos de esta actividad (Tabla 1) obteniéndose la cifra de 1.005 de
maiz hibrido que es inclufda en el plan, la que a su vez cgota capital abril=junio (Ta :

bla IV) recurso mejor pagado que por cualquicra otra cetividad aun no inclutda on el
plan(Tabla 1),
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EVALUACION DE EMPRESAS AGRICOLAS
=UN CASO PRACTICO-

(Jaime Ortiz Egcs)
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EVALUACION DE EMPRESAS AGRICOLAS

=-UN CASO PRACTICO-

ESQUEMA DE UN BALANCE GENERAL ACTIVO

Activo Corriente

Cajd

Banco

Cuentas por cobrar
Productos para vender
Animales para vender
Inversiones

Cultivos

Activo Fijo

Moquinario y equipo
Herramientas

Vehiculos

Terrenos
Construcciones

Mejoras

Animales de trabajo
Equipo de oficina
Animales de produccién
Muebles de uso personal
Cultivos permanentes

Otros Activos

Gastos pagados por anticipado
(diferidos)

a. Gastos seguros

b. Gastos de planeacién

c. Intereses

Jaime Ortiz Egas

5.000,c0
75.000, co
135,000, co
260.000, co
340,000, co
10,000, 00

750,000, co

180.000, oo
35,000, co
120,000, co

1..200, 000, oo

50,000, oo
90,000, co
45,000, co
30,000, oo
750,000, oo
-0~
860. 000, co

5.000, 00
3.000, oo

12,000, co

1.575.000, 0o

3.360. 000, co

20,000, oo

A
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AT R

Asistencia técnica (pagada.antici - 7T

pada cuando son varios cultivos)
- TOTALFACTIVO

_PASIVO
Corriente o exigible
- Cuentas por pcgo.r c 3
. Documentos por pager + ’\

Impuestos

A largo plozo

Hipotecas
Obligaciones bancarics

Pasivo a favor de terceros

Patrimonio y reservas

Pcra prestaciones sociales -

Legal v
Depreciacién IR
Patrimonio

TOTAL PASIVO Y PATRIMONIO

200,000, co
1,100,000, co

30.000,c0 ~ °

200,000, co

300,000, co

76.000, co
25,000, co

18.000, 00

4,955.000, co

——— e ——

1.330.000,00

Y
[

" 500.000,cc

1.830.000, 00

(-

| 119.000;00

~ 3.006.000, 00

4,955,000, 00

P
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ESQUEMA DE UN ESTADO DE PERDIDAS Y GANANCIAS O
ESTADO DE INGRESOS Y EGRESOS
DEL 10. DE BNEROAL 31 DE DICIEMBRE, 1972

. ~Ventas L ‘ | $ 500.000,00 -

Costo de lo vendido ’

Inventario iﬁfcicl (stocks) . 100, 000, 0o

(M&s) Produccién 400,000, co o
(Menos) Inventcrio final (stocks) 100, 000, co 400. 000, oo
Utilidad bruta . = S a‘ 100,000, co

Ingresos financieros

- Arrendamientcs 10;:000,00

Dividendos " '5.000,co o

Intereses 2,000, co 17.000,00 -~
117.000; 06

(Menos) Gastos Ganerales ' .

Ver anexo No, | B 15.000; 0o

Utilidad antes de Impuestos renta

y reservas., o 102,000, co

(Menos) Reservos

Para impuestos 4,000, 0o

Reserva estatutcria : 5,000, 00

Reserva para proteccién inventa- )

rios. 2,000, 0o 11.000, oo

Utilidod lquida 91.000, 00

-




. S
Costos Gastcs generales
- ;/1 : -
" Jornales fpor actividad) 130, 000, 0o Administracién Y 9.070,00
Semillas 10, 000,oo Utiles de escritorioy
papolerfa 800,00
Abonos 35.000,00 ©  Postes y telegramas 200, o0
Insecticidas . ¥75,000,00 ~  Aguaq, luzy teléfono 450,00
: Funglcndes 16,000,007 Reparacidn, manteni- :')
3acién de maquinaria 17.500,00. £ ** miento de mstclcccones. 1. 800, 00

Combustibles y lubricantes . 22.000,00+”  Reparaciones generales
Herromtantas 17.000,00 do la finca. v 1.400, 00
Empaques . 4,000, 00~"\ Honorcrlos % 1.000,00
Fletes y acarreos " 5,000, 00 % Otros gcstos ‘ 280,00.
Trasportes 12, 000,001\ B T A

Interesas 16. ,00 15,000, 0o
Seguros . '8.000, 00" ==
Concentrados . . 16.000,oo~/

Droges y vacuncs “v 4,000,000

Prima 9.000, 0o g

‘Vaeaciones 17.000, oo~ . -

ICSS. 27.500,00 % U It mae

 SENA. 11.000, 00 >
lmpoosl'o predial 23.000,00
Otros gastos 5.,000,00 ;
KRS N 400.000, oo : RN (
Sy R
¢ o
A



Valor agregado
(a precios de mereado)

Valor de la produccién

A deducir materiales y servicios

1. Materiales
=Semillcs
~Aboncs
=Concentrados
~Productcs quimicos

~Combustibles y lubrican-

tes, .
~-Empoques y ottog

2. Servicics

"

10.000 —
35.000 —

16,000

15.000

22,000
21,000

-Mantenimiento y trasporte 20, 200

~Intereses, comisiones
=Mano de obra asalcriadg

16.000
80. 000

-Seguros, prestaciones, ho-

norarios. .
=Servicics gencrales

Valor ogregado
(por costo de factores)

A, Ingreso do los fccfores
‘ Productivos

1. Remuneracién del h'cbo|o
-2, Utilidad de la empresa

B. Depreciacién
C. lmpuedos indirectos
Valor, cgregado y

Total ‘insumes
Valor de la produccién

s

15.800

50,000
102,000

517.000
119,000

194,500

203,500 ~
152,000 ~

17,500

34,000 v

203, 500 -
X 3]3' 500
517,009
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1. Productividad del trabajo (13.000 jornadcs)
PT = 203,500 = 15.7 : /)71 = Ve
2. Productividad de la tierra (500 'Ebctérecs)

PT-= 203,500 = 407

3. Productividad del capital = 17

PK = 203,500 x 100 = 4, 1%
~Z.955.000

También se le denomina relc_’:‘q:iép procucto-ccpital

=Rentabilidad del copital

Indica la relacién porcentual que representan lcs uhlidades cnuoles rcspccro ol
. ¢apital empleados ' '

RK = Utilidad Hquida x 100
Patrimonio

" RK = 91,000 x 100 = 3.0%
—3,006.000

En lo medida de lcs utilidades obtenibles por cada unidad de recursos totales em-
pleados en la empresa.

-Relacién beneficio=costo

R.b.c. =Ln§resos = Costo_s( x Utilidad
Costos Costos

R.b.c. =517,000 = 1.24
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Velocidad de Rotacidn del Capital y lo Intensidad del Cepital

La relacién entre el valor bruto de la produccién y el capital total arroja la velo
cidad de rotacién del caopital.

El valor reclproco se cstimb para determinar la intensidad del copital.

1.. VRK Costos x Utilidad

K=Patrimonio

VRK 517,000 = 0. 17

3.006.000

3.006.000= 5.8
517.000

N

.

=
]

Solvencia de la emprasa

1. Liquidez:

Es la relacién que existe entre el efectivo en Caja més los titulos de fécil
liquidacibn, con lcs deudas corrientes a corto plazo.

Coef. de L =Caja + Bancos + Cuentcs por cobrar
Pesivo Corriente

Coef. deL =215.000=0,16

2, Coeficienta antre el activo y pasivo totalas en cuenta corriente

C.AyP = Activo Corriente
Pcsivo Corriente
C.AyP = 1,575.000=1,2

Seria la liquidez de la empresa a medicno plazo.
3. Cuociente entre el cetivo fijo y las obligaciones

A largo plazo

C.entreA. y D= 3,360,000 = 1.8
1.830. 000

Serfa la liquidez de la empresa a largo plazo.
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EVALUACION DEL SEMINARIO SOBRE ADMINISTRACION
RURAL Y ECONOMIA DE LA PRODUCCION
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EVALUACION DEL SEMINARIO SOBRE ADMINISTRACION
RURAL Y ECONOMIA DE LA PRODUCCION

(FEDECAFE)
Bogots, jullo 31 a agosto Il de 1972

Totel de participantes 32
Contestaron lo evaluacién 30

{. ASPECTOS GENERALES

B.

Ao @ieﬁm
l. Los objetivos del seminario fueron expuestos:
No. %
" =Claramente 5 B33
~Confusamente 5 16. 6
2. Los abjetivos se cumplieron:
~Parcialmente 22 73.3
~Totalmente 8 26.6
Aspiraciones y utilidad
. El seminario ha sotisfecho las aspiraciones de los participantes:
<Parcialmente 22 73.3
-Sf 8 2%06
=No - -.
2, Paro el ejercicio de las funciones profesionales, el seminario sera:
<Util 2 70
=Poco Otil 9 30
=No otil - -
e ASPECTOS DE ORGANIZACION Y EJECUCION
ls - Se estimla eve la Yiraccién del seminario fue:
=Acertado 26 86.6
= =Desacertado 2 6.6
=No contesté 2 6.6
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No, %
2, La duracibn del seminario fue:
=Suficiente 19 63.3
-Corta 8 26.6
=Larga I 3.3
=No contestd 2 6.6
‘3. Fue necesario utilizar tiempo adicional, ademds de los horas de
close: '
Si 20 66.6
No 8 2.6
No contesta 2 6.6
i, ASPECTOS ACADEMICOS Y DIDACTICOS
l. Ambientalmente el seminario resultd para los participanfés:
«~Término medio 2 70
=Atractivo 7 23,3
~Monétono 2 6.6
2, Se considera que el nivel académico de los participantes fue:
=Regular ' 18 60
=Alto 10 33.3
=Bajo | 3.3
-No contesta | 3.3
3. El ritmo de trabajo en el seminario fue:
~Adecuado 23 76.¢
~inadecuado 7 23.3
4, Ayudb el seminario a desarrollar copacidades de andlisis:
«~Mucho 22 73.3
-Poco 8 26.¢
~Nada - -

5. Permitid el seminario desarrollar la creatividad de los participantes:

«Mucho I5 50
~Poco 15 £0
~Nada - -



6.
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Logrd el seminario aportar, a los participantes, nuevos elementos para desarro=
lor frabu[os en el campor

_ o No. %
~Si . I8 60
=Término medio 10 33.3
"NO 2 606
De acuerdo con los propésitos del seminario el tipo de material distribuido fua:
~-Apropiado 26 86.6
=Inapropiado 2 6.6
=No contesta 2 6.6
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RELACION DE LOS TEMAS

ADMINISTRACION RURAL
A, Principios Generales (Dr. H. Murcia)

B. Instrumentos de Administracién Rural (Dr. J. Ortiz)
CONTABILIDAD AGRICCOLA (Dr. J. Levy Vargas)
ECONCMIA DE LA PRODUCCICN (Dr, A, Carrasco)
PAPEL DE LA ASISTENCIA TECNICA (Dr. 1. Ansorena)

EVALUACION DE EMPRESAS AGRICOLAS
A. Principios Generales (Dr. H. Murcia)

B. Aspectos Especificos (Dr. J. Ortiz)
MERCADEO DE PRODUCTGCS DIFERENTES AL CAFE (Dr. P. Torrealba)

ACUERDO DE INTEGRACICN SUBREGICGNAL ANDINO (Dr.T.Lackington)
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